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HANOAR
JE SLOBODNI POLUMJESEČNIK ŽIDOVSKE OMLADINE

JUGOSLAVIJE. SVI ČLANCI IZRIČU LIČNO MIŠLJENJE

PIŠĆEVO:
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»Hamnoar«izlazi svakog 10. i 25. u miesecu na naimanje 24 stra-
nice. — Pretplata: za Jugoslavitu godišnie S0 D., polugodišnic

40 Din., četvrtgodišnje 20 Din., za inozemstvo 100, 50 i 25 Din.

Pojedini broi 5 Din. — Uredništvo i uprava: Zagreb, Ilica 31.
III. kat. — Račim pošt. ček. zavoda: 35.984. — Rukopisi se ne
 vraćaiu, — Prenošenie 'z »Hanoara« dozvolieno ie samo iz

naznaku izvora.
Vlasnik i izdavač Savez Zid. Oml. Udruženja u Kraljevini S. H. 5.

 



 

Cvi Roihmiiller, Zagreb : Prvi pozdrav

U Plitvicama ćete shvatiti liepotu, koja se otkriva omomu,

što stoji na Driiesapu. na Drepomi između jezera. Odozgo se ruši
voda u slapu ili kaskadama, dolie ie novo Iezero. 1 nehotice se iavlia

slika, da prema dolie voda pada sve niže i niže, da bi naposlietku

stvorila rijeku, isprva usku, poslile sve širu, plovnu i korisnu. A

opet ako ideš prema zore, vazda uvis, doći ćeš na koncu do iz-

vora Tileke i sve te vode, do vrela čitave snage.

Zar niie tako i ı mas? Visoko ie zore ideja. vrelo pokreta,
niegove snaze i Života. A diboko ie dolie realnost, u kojoi pokret

hoće da usiieče put i korito do svoga ostvarenia. Hodiš li od ideie

do toga realističnoza pokreta, morat ćeš da se spuštaš, da padaš,

da se rušiš slapovima ili kaskadama: ier i to put do realnosti.

Hoćeš li pak od realnosti do ideie, obrmut ti ie put; treba da se
uspinješ, Vidiet češ bukove i stepenice, dok ne dođeš na sam iZVOT,

do ideie.

Meni se prvi kemp S. Ž. O. U. pričinia ovakvim prijesapom,

preponom između dvaiu iezera, Presipava se voda iz gzormiega lu

donie iezero. Nekomu će se to presipavanic činiti gromovnim bu-
kom. gzolemim slapom, iznenadnim i gorostasnim. Drugi će tuđe

vidieti kaskade, mnogo stepenica, Do kojima se postupice ruši voda.

Na prelomu smo. o tomie nema sumnie. Ali treba zmati. da

na svakom priiesapii put vodi zore i dolie.

U stvarnom pogledu naš se pokret spušta iz Visime 1

realnost. Miesto ideme obuzetosti nekolicine mi težimo za zahva-

ćaniem Ššireza kruga. Ali ne tako. te bi ovaj Širti krug samo razZ-

vodio ideiu: ona mora da ostane čvrsta i nepromijemjena,. #Širi

krug mora da isto lako dozori, kako ie dozreo uži krug: mora da
stekne iste one vrednote, kole stiču oni prvi: mora da se obrazuie

i odeoij i u istom smjeru i u iednakoi mieri, kako i koliko se obra-

zovao i obrazuie naš uži krug. Čini mi se, da će kempom i biti

tako: da će se voda iz višeca jezera rušiti u miže, ali da će omo

biti šire, a iednako duboko, te da će svakako biti bliže riieci, na-

šemu miienjaniu stvarnosti.

U ideinom posledu ovai kemp mora da bude uspori i da

rodi nsponom svih učesnika. Na priiesapu i prelomu treba da ih
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zahvati čežnia za visom i bistrim izvorom, koji iz njega izbija.

Svaki između nas ireba da se ideino ustali, da upozna ideju u nicemu

čitavom obimu, da bar jedamput okuša nienu vlast i snagu, da Di

mu se usiekao u dušu, u srce, u mozak i u voliu onaj fanatizam

ideje, bez kojega maš Savez me može obastati. a pokret me može

napredovati.

Hoćemo, da nas bude više. Ali i pridošlice ne smiju biti zori

od preteča. I ne će biti gori, jer su iz iste građe, iz koje je isklesan

i tai uži krug. Samo Što treba ruke klesarove, a treba i da svaki

sam teše i popravlia sebe, kako bi zdrav i čitav ušao u naš krug,

Logor nam daje prilike i za iedno i za drugo. Tu nema DTi-

ređivača i gostiju, ti: smo svi iednaki i svi smo iednako odgovorni

za uspjeh ili nenspieh kempa. Svi smo tude iedan jedini krug, Tiitko

nije ni bolii ni eori od ma koga drugoga. Samoonaj, koji sam oft-

padne, ne pristaie u kruz. |

____Time će se dakle osjetlivo proširiti savezna jezgra prilaže-

njem movih liudi, koji imadu u Dai mieri da osiete odgovornost

za naš SavVeZ.

A pored toga proširenia treba nam i produblienia. Ideia treba

da ovlada nama, da nam odredi put i da mam dade snage.

Iza logora neka u Savezu bude zdrava jezgra od stotime

lindi, kojima cionizam me će bili samo riječ i program, nego Čim

i dielo. Ta će jezgra povesti Savez bolimm putevima i bržim tem-

Dom do našeza nepromienlivog cilia: saradnie u izgradnii hebrej

ske radne Palestine, a po toi saradmii do obnove našega Židovstva.

D. Paulić, Zagreb: Plitvička jezera

Naš prvi logor svakako ima da nas približi prirodi.

Sretni smo, što će, prvi kemp biti upravo na Plitvičhim

jezerima, u taho divnoj okolici. Da bi svaki hempaš već

unaprijed znao barem nešta o Plitvicama, donosimo

ovdje odlomah iz izvrsnoga »Vodiča na Plitvička iezera«

od D. Paulića. Ovai je Vodič dabhako bezuslovno potre-

·ban svabome izletnibu, boji hoće da fačnije upozna |e-

zera. Nama će mnogo Roristiti za logorovanje.

U Evropi ima bezbroi Jezera, koia po nihovu visinskom Dpo-

ložaiu možemoda svrsfamo n alpska, sredogorska i nizinska. SVa-

ka od tih vrsta ima svoju zajedničku notu, koiom se mediusobno

razlikuiu. Plitvička se iezera ubrajaiu prema tome u sredogorska,

ier im je prosiečna visina oko 500 m., ali se nijedno drugo iezero

na kontinenfu ne može s njima porediti. U prvom redu zbog toga.

što su svojim smieštaiem u kršu, kao nekim čudom prirode, zadr-

žala karakter stalnih iezera, dok ie većina iezer“ na tom tlu uopće

370

 



samo periodična; nadalie svojim iedinstvenim položaiem na tavane,

gdje se šesnaest iezera, od kojih su dva preko 3 km. duga, s tavana
na tavan sliieva neizbroiivim kaskadama, brzicama i slapovima do

30 m. visine; pa mapokon svoiom specifično miliiečno-zelenom

boiom.

Ime i broi.

Jezera su dobila ime po svoi priliti po potoku Plitvice (plitki

potok — pličina) i po istoimenom naselju, što se već davnouz DO-

tok smiestilo. Neki opet drže po tome, što, su iezera nastala u plit-

kim dolovima, u kojima ie voda sebi istrugala široka korita i ogra-
dila ih sedrenim pregradama. Šesnaest jezera, Što ih ima (ne ubro-

ivši n to mnoštvo malih iezeracaili burgefića), cijela povorka Plit-

vičkih jezera. diieli se na dviie skupme i to: a) na skupinu gornjih

iezera, s više od ”/* cijeloga broia i b) na skupinu donjih jezera s

#5 broia.
U cornia se ubraja: 1. Prošćansko. iezero; 2. Ciginovac; 3.

Okrugliak; 4. Batinovac; 5. Veliko iezero; 6. Malo iezero; 7. Vir;

S. Galovac: 9. Milino iezero; 10. Jezerce; 11. Burget; 12. Koziak;

a u dolnia: 13. Milanovac; 14. Gavanovac: 15. Kaludierovac; 16.

Novakovića Brod.

Osim današniez broia iezera bilo ie nekada 1ioš nekolikou bli-

Žoi okolini, što sviedoče preostala imena kao: Crno Jezerce, ii.

pod Muhkiniom i Crno. iezero u Čorkovoi uvali.

Karakteristika.

Po, karakteru svoie okoline dijele se iezera u dviie skupine, i

to Gornia i Donia iezera. Gorniim iezerima daje glavnu značaiku

buinost visokih šuma, što zapremaiu veći dio obala i skladno. smie-

štenih okolnih brecova, koji se svojim izdancima u velikim istegz-

nutim crtama postepeno i polako: spuštaiu k iezerima. Obale iezera

dosta su razvijene, pa ie stoga i karakter niihova oblika do u nai-

manji burzet uviiek karakter cielovitoz iezera. Naprotiv tome Do-

nia su jezera, iako odiicliena na poiedine tavame, koji se često i

znatno nadvisuiu, a spoiena visokim i jakim slapovima, ipak više

zadržala obiliežie proširene riieke, koja se ie probila strmim klan-

cem pećinastogz fla. Obala ic ovdie jednmoličniia. posvuda strma,

obrasla rijetkom bjelogoricom (više u karakteru grmlia), izuzevši

ftisovinu, kojia se iavlia iza Sastavaka. Sama su iezera manja, nešto

plića, ali intenzivniie boje zboz kontrasta svoie kamenite okoline.

Poradi ove cotovo sasvim cole, sive i strme kamene podloge i svo-

ih veličanstvenih slapova podaiu Donia jezera silan utisak, upravo

monumentalan.

Gornia iezera, u opreci prema ovima, neštosu nježnija, tiša i

mekaniia: gotovo naskroz idilična svoiom broinošću iezera i jeZe-

Taca, slapova i slapića — tu gustoi hladovini ·šume i grmlia, u fan-

tastičnoi raskoši vodene vegetaciie. Čistine na iužnom i sievernom

kraiu Prošćanskog jezera, prostrane livade Stubice, Velike Poliane
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i Papajnke na Koziaku i obli slazovi Osretka prinose ioš više iz-

razu mirnoga, podatniieza karaktera (iornjiih iezera. Gornia iezera

su veća, pogotovo oba kraina Prošćansko i Koziak (preko 2 km.

duca), dok su se ostala smiestila izmediu obaiu u tri glavne terase,

koje se mediusobno spaijaiu visokim više pojedinačnim iakim sla-

povima (Labudovac, Galovački buk, pad Burgeta u Koziak), premda

ima i ovdie velika množina skupnih slapova i brzica. Sva jezera,

bez razlike skupina, karakterizira nihova  specitična  boia, koie

nema iamačno njiedno drugo iezero na kontinentu, možda samo Dri-

bližno mala »Morska oka« u Vis. Tatrama. Ta boia ima posbnu

živost prelaza iz niiansa mliiečno-sviieile do u naidublii intenzitet

tamne modro-zelene boje. To se tumači mnogim uzrocima. Lieti,

za veće topline vode, izlučuie se i veća množina vapna, a razviiajH

se | silne za oko neprimietliive Životinie i bilike t. zv. plankton,

koje u miliardama svojih zadruza zapremaiu tolike komplekse

vodi te su važne za omu specifično mliiečno-zelenu boju iezera. Ali

uza to je boia iezera ovisna ioš i o druzim uzrocima, kao Što ic

množina vodenih sloieva. sastav dna, relleksi obalnih šuma (crno-

corične daiu tamniie — bielogorične svietlile mijanse) i sunčano

svijetlo. Ali glavni faktor one intenzivne smaragdno-modre boič

ipak ie samo dubina iezera i vanredna bistrina vode.

Šmule Engelmann, Zagreb : Kemp sSŽoUu

i savezna omladina

Danas, kad smo neposredno pred prvim kempom  mašeca

Omladinskoz Saveza, imade, možda samo malemi broi maših Dpri-

iatelia, koji bi sletu dali prednost pred kempom. Ne zato, Što ič

možda iaka propazanda za kemp Saveza znala posvema da obu-

hvati naiboli. deo savezne omladine ili što smo se posle sedam

održanih sletova odlučili na nešto novo, Ako ćemo da budemo DO-

sve obiektivni, pa da se rešimo svih predrasuda o osmomesleti

S. Ž. O. U-a, moramo iskreno priznati, da su sletski dami u istoriji

našecća Saveza i pokreta svetli momenti, kad se omladina sastala

bar s dobrom namerom, da nađe i uglavi za naiskoriiu

budućnost lepše puteve, bolie planove i veća dela u smeru svoga

vaspitania dobrome i lepome čovekn i svesnome radeniku za ODb-

Tmovu zemlie. Ako to i ne stoji za vaskolike učesnike sleta, ali van

“sumnje stoi za uži kruz., koji ie posle mmozo i Vrlo mnogo raz-

mišliania i debatovania tražio izlaz iz haotičnoga stania, u kojemu

m je i duša i telo lebdelo, ne mogavši naći mi za se, a kamo li za

svoin priiatelisku okolinu, neko trainiie, pa makar i kratkotraino

ıešenie.
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Zato su me bolele reči priiatelia  Wollacha, kada ie u svom

članku »Od sleta do kempa« “(Narodna Židovska Svijest od 24.

iuna O. =.) izneo, kako su svi sletovi bili neuspeli, puni razočara–

nia i nezadovolistva. Grešimo time prema samima sebi, ier Smo

kroz sedam godina iedva čekali na dane sleta, pa ako su nas onda

i razočarali. zar ono nekoliko meseci niie bilo ispumjeno. nailepšim

nadama, iskrenim veseliem i velikim namerama? A zar se me bi

mozao desiti slučaji, da se za godinu. dve ili tri opet zaželimo sleta

cele ievreiske omladine Jugoslavije?

Nego: kemp Saveza Židovskih Omladinskih Udruženja ima-

de naročitu svrhu. Ne može i ne treba da bude zamema sletu. Kempn

našeca Saveza ie produkat onoga radnoga programa, kojim je: OVO-

godišnii kulturni rad našega vodstva bio obeležem: sistematizaciia,

intenziVnost. 3

Jer: našemu pokretu i vodstvu manjka krug liadi, koji bi

bio raseian po celoi kralievini, u svim mestima, ma kole bismo

mogli ı svako doba računati s bezuvetnom sigurnošću. Moja ie

najveća Žželia, da nam uspe ostvariti takvu zajednicu, malu opštinu.

koja bi, svesna svoje velike zadaće, znala da izvrši sve made,

koje se stavliaju u niu. Nienmim bi se delima i primerima upozora-

vala omladina na sebe i na svole dužnosti. Ona bi Živećj ŽiVim ŽIVO-

tom meprestano oživliavala slabo ili nikako ne živeći omladinski

skup svoga mesta. Stoga su i dobra naša Savezna Veća, koja oku-

De naše naibolie na zbor. Zato sam pozdravio Kurz Saveznih

Vođa na Pesah, ier sam i opet onde u Brodu znao okupliene mlade

lude, koji hoće da budu u prvim redovima obnove svoga naroda

i pojedinog čoveka. 1 zato se veselim kempu, jer će on i opet dati

prilike tima, smem il nazvati, našim naibolima, da se sastanu i

sastankom iačaju ideino, duševno i telesno. i obviti ih čvrstom Ve-

Tom tu jakost i pobedu narodnoga pokreta, protkana naivećim na-

cionalnim. efskim i sociialnim motivima. U deset kempovskih dana

mora da nastane ta lepa opština, koia će moći da učvrsti korenič

iednom pravom i Nciskvarenomi mladoievreiskom nacionalnom i

socijalističkom mokretu.

No: gde ostaje i što čini i što da čini ostala omladina, koia

ie ostala van toga maleiogz i lepog kruga, koja ioš nema dovolino

snage ili svesti ili volie, pa da se istreme iz bujice, što je stvara

naš svakidašnii život, koji ovu našu većinu slepo vodi u vreme,

što upravo nepriiatnom brzinom odmiče, a da to shvacamo samo

i. velikim razmacima vremena ?

Vodimo samo računa o boliemu deln omladine; rad u pokretu

i našemu Savezu obuhvaća sami fai krug, naši su sastanci u DTO-

šloi godini, Savezno Veće, Kurz Vođa i sada kemp upriličeni samo

za ni. naše ediciie namenjene su n clavnom opet Samo tOm de]u

i naš interes svraća samo ma te izabrane svoju pažniu,
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Time smo se odmakli od primarne tačke našega programa:
organizaciie celokupne ievreiske omladime.

A naš Savez mora da ostane na svom širokogrudnom progra-
mu, mora da vodi računa o potrebama cele omladine. Samo kao
takav om se sme mazvati Savezom narodno-ievreiske omladine
Jugoslaviie.

Istina ie, bila ie Dotrebna ovakva godina, ispuniena radom s
pojedincima. A ako bude ovai rad mogao da iskupi sav trud, koji
je uložem, to mi svi moramo biti zadovolini. No onda bez dugom
oklevanja dalie. ŠSiri sloievi omladine freba da se opet zahvaćaiju.
Ne sme biti generacije, kojia će odrasti u potpunom nepoznavaniu
ideje, nienih vrednola, pokreta i niegovih tekovina. Jer ovo se mora
priznati Savezu: da je znao zainteresovali najšire slojeve JeVTei-
ske omladine 'Jugoslaviie za obnovni pokret u Jevreistvu i za delo.
izgradnie u Erecu. Naša ie omladina ipak kako tako upućena u
naše borbe i ciljeve, a već ta činienica traži opstanak i deistvo-
vanie Saveza Jevrciskih Omladinskih Udruženia.

Kad sam biona agitaciji, pričinilo mi se često, u egoističnom
smislu, da smo upravo nesmotiremi rasipnici. Delimo i dajemo na
sve strame Ono, ŠtO ias ispunjava u svoj svoioi veličini i dubini,
naše majdragocenije, naše ideale, koi nas u zanjisima bacaiu na-
pred u Životu i čine od nas liude, pmme made u boliu budućnost
čovečanstva i našega naroda, koji nam daju energciie za život A
opet kad pomislim, da tolika omladina čami ıu večitoi dosadi i ne
poznais svoje dužnosti i me znade, Što da čini, mene potresuje
strašna slika. Vidim ovo mnoštvo omladine, kako se polako, vuče
pred nama, koji ca gledamo. i čniem njihove upite: a Što uradiste
za nas”? Onda najiače osećam odgovornost, ne kao član vodstva
Saveza našeza, nezo kao obični član Saveza broi tai i taj i mislim,
kako li ie užasno oćutiti pripadnost i odgovornost za ovu omladinu,
koia već u svoioi mladosti ne nalazi izlaza iz puste dosade u zado-
voliniii i ispunieni Život.

U Zagrebu, 25. iula 1927.

Koji je narod Rroz stoljeća bio odrezan od gsrude, oftuđen pri-
Todi, nenavikao fežačhom radu, pa da bi onđa silnim zamahom volič
razvalio zidove, što se izdigoše između njega i prirode, i našao put
maičici zemlji. Što je začudnije u fom veličainom prizoru: solema,
nepojmljiva izdržljivost i životna snaga, hoja nije bila uništena Vije-
hovima progonstva ili svježina, boja se rodila pri dodiru s rođenom
gsruđom.

Zaista, pred našim očima biva čudo. Srećni mi, hoji smijemo da
budemo njegovim dionicima.
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Pavao Werlheim, Veliki Zdenci: Uoči
kempa.

I. Plamsanie i stvaranie.

Iznaipriie ie zasiala nad našim obzoriem i dejia — Drva slika.

Rađalo se neko novo, daleko svijetlo, koje se sve više i više bli-

žalo i polako obuzimalo maše biće. Kadgod bi se iskra sukobila

s čoviečimi srcem, nastajala bi borba. Uzburkali bi se talasi poput

onih na pučini. | bilo ie toliko borba, koliko srdaca. Talasi se Ssmni-

Tiše, a ideia osta pobiednica. Iskra obuze svo naše biće, i mi stu-

pismo u službu ideji: srcem i umo!. "To su bili prvi časovi: zanos,

plamsanie, dietinie doba. Niiesmo znali, da ie to naizamamnije doba

našega života u idel, ali smo duboko osjećali, da smo nečim omam-=–

leni: obuzimao nas neki sladak opoi. Sve zapreke nestaše. Svrhe,

ostvarenia, konačni cili, sve biiaše jasno i bez muke izvedivo. O,

da ie to doba plamsania mosloc dulis potraiati? O da smo rasplam-

tieli ogani naše mladenačke duše iače priliubili ideli!
*

Ali iao onima, štono Su iače liubili opoi od ideie. Opoi ie pro-

lazio. Nestajalo ie velo ideje, njem kristalno-raskošni plašt. Ideia

ie golicala. Onima, što liubliahu opoi iače od ideje, ispade iskra iz

srca. Niihovo srce osta za nas prazno, udaliiše se iz naših redova.

A mi smo se iače priliubili uz ideiu. Došlo ie drugo doba, sviesnije.

Zapreke su postaiale iasniie, trebalo ie smišliati sredstva, metode,

sisteme. U taj se čas rodio pravi pokret — pokret rada. Ali ne

mislite, da smo otada zauviiek ostali bez zanosa. Čuvaimo se toga!

Samo što ie ovai naš potomli ZallOs različit od onoga prvotnieZa.

Ono ie bito u mnogom VvaTaVo. Ovo ie istinito. Onoga ie izvor Dio

u prevelikoi čežnii, ovogsa u istinskoi ekstazi, u naslađivaniu nad

stvorenim i želinoi nadi u buduće stvaramie. Svaki uspieh rađa za-

nosom. Područia našega dielovania dobivala su iz dana u dan sve

odredeniie obrise i mi smo stvorili: naš omladinski pokret.

| Il. Amputaciia.

Naše. metode niiesu ioš bile konačno, oblikovane. Mi smo ioš

tragali. lutali, nalazili — borili se. Ali sveudili smo se zaieced-

nički borili. Svi smo osiećali, da pripadamo jednome, jer ideine

veze vezivaiu ponaijače. Zar smo ikada mislili, da bismo se mogli

rasparčati? Mi smo izgrađivali, vierovali. Tko je pomišliao na TasS-

krštavanie? ] nadošlo ie ono, što smo maimanie očekivali, a čeza

smo se naiviše boiali.
*

Amputaciia je u našim redovima izvršena. Naš Savez ie okre-

san. Nastupilo ie odiielienie od matice. Tako, se raštrkanmi borimo

o zajedničke ideale. Nije li to ludost? A upitaimo se, zašto i kako

ie došlo do. amputaciie? Zar ie morala doći? Ponaipriie nam valia

istražiti, da li ie amputaciiu uvietovala neka konzekvenciia našega”
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razvoja ili učinak okolnosti i prilika, u kojima živimo. Sama misao
temelinica našeza pokreta naglašuic iedinstvo, sintetiziranie naših
snaga, ier po nicemu sigurmiie kročimo k ostvareniu ciljeva. Konze-
kvencila bi dakle našega razvolija ı pravoi liniii značila i Što čvršći
razvoj jedinstva, sinteze. A vamiske prilike? Ta te nas od vaikada
pute, da budemo Što jedinstveniji, složnijii. U čemu leži napokon
krivnia? U liudima, ne u prilikama. U nama. Ovai puta niiesu Dpri-
like rukovodile procčes, već liudi. Učinili smo ono, Što se protivi
i mašim temelinim načelima i prilikama u svijetu. Borili smo se
protiv prirode. To će nam se osvetiti priie ili kasniie. Krivi će biti
oni, što se odijeliše od matice.

E | *

Rane krvare. Treba ih zaciieliti. Treba priticaja svježih Ži-
votnih sokova. Amputirane organe naknaditi! Funkcije ne smiiu
zakržliati. Novih energiia! Preobraziti život u biti! Pomlađenie
— lenić-ptica. To su naše naisvetije dužnosti, dragi prijatelji!

IL Naš mentalitet.

Što ie bilo, te ie nama falilo? Zar mozgova? Ne. Falilo nam
ie vicere, duboke viere. Imali su iz naši proroci, imao ju ie naš
veliki vođa Herzl. Duboka vjera — samioponuzdanie. I više odgzo-
VOTnosti. | |

*

Oni, što se odijeliše, vele iedni, da ie amputaciia bila nužna
i maravna zbog sirukture naših redova, drugi, zbor razlikosfi u
mentalitetu. Ta zar ima gcdie u prirodi posve jednakoga? Ili zar
sviietle sve zvilezde istim siaiem? i t. d. Mentalitet? Ta iedan
smo narod, iedne smo ideale poštivali. — Diferenciiacila ima
svagdie. Kud bi došli uz ovu labavn logiku oni, kojih je parola:
»Proleteri sviin zemalja, sliedinite se!•e Sviin zemalia! Što to.

znači? Niiesmo bili vični popuštati. Treba nam Životne škole na tr-
novitoi stazi našega rada. Valia nam svima izgrađivati čvrstu
voliu i duboku vieru. To će nas opet uiediniti. |] jače vezivati no
ikada priie, drazi prijatelji!

IV. Kemp,

Ali mi se moramo: obazreti na realnost, na sadašnje moguć-
nosti. Valia nam liiečiti bolesnika, a ne bolest. Moramo imati na
umu uzrečicu, koju ie naš veliki vođa Herzl često upotrebliavao
u radu i mnogo spominjao u dnevnicima: »Primum vivete, deinde
philosophari!« Priie sveza moramo izgrađivafi naš Savez. Prisa-
iedinienie2> — l)oći će s vremenom. Piuit ie stepeničan.

O *

Nama je prije sveza zadaća, da učvrstimo naše savezme Tc-

dove, da intenziviramo naš rad, da intenziviramo maš omla-

dinski Život. Mi moramo da zbližuiemo mladenačka srca. To
ie naisvetila dužnost našegča omladinstva. Što ćemo bolie biti ve-
zivani ı Savezu, to će i Veći biti uspiesi naših nastojania.
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A Što bi to bilo, te bi sliubilo naša mladenačka srca?.Zajed-
nički doživliai. Zaiedničko veselie, zajednički zanos. Pri ovakvom
ćemo se u poznavaniu ZzaVolieti. Zašto ti ie mio ratni drug? Za-

što ti ie mio drug s putovatia, s kojim si se rame o rame, duša o
dušu divio krasotama prirode! Eto, dragi prijatelii, zaiednički pro-

Živlieni momenti vežu liudska srca. U onai momenat zajedničkoga
'doživliavania zakucaiu sva srca istim ritmom. A s onim, s kim si
proživliavao ista stania, naibolie ćeš se i razumieti. Zato ćeš za

i lače zavolieti. Svaki pula, kad zavoliš nekoga, osiećaš, da si do-

bio. nešto dobro, da si Dolji i sposobniii.
*

Zar nam ie slet mogao pružiti zalednički doživliai? Pustimo

prošlost! De mortuis nil nisi bene! Kemp će nam to pružiti, dragi
prijiatelii!! Duboko vieruiem u to. Prireduiući kemp ostavili smo s“

konvencionalne forme, a pDrigrlili smo Životnu formu. U ono

nekoliko dana moramo osietiti pulziranie iskonskoga života.

To ie bezuslovno potrebno. Zbudne li se drukčiie, bit će to od-

sudno. Naš kemp mora nam uliti u srce Više viere, Više iskrenoga

zanosa, više omladinstva. Samo nemoimo, a da se ne predademo

potpuno! Tad ćemo uzalud očekivati ma štogod bilo.
*

Tolstoi ie iednom napisao u svoi dnevnik: »Uzaluu rastapate

i smivčite kristal. On će se u zgodnim prilikama opet n istom su-

stavu iskristalizirati. Kemiiski (Dilno) za promijenite! Onda će

promiieniti i sustav.« Što da naučimo odavle? Treba da.se iznutra

promiienimo. Bitno. U duši. Trebat će mnogo samozataje, samo-

priiegora, žrtava. Ali što na koncu znači biti cionista nemo ŽrIVO-

vati se? Kemp će nam dati potlicai na izgrađivanie maše saVie-

snosti, odgovornosti, DOŽItVOVNOSLI.
*

Kažu, da su mladi liudi impulzivni. Da lako uzavru, ali da se

i naglo smire. Ali kempom ima da zanos potraži siguran i traian

zaklon u našemu srcu i razumsko opravdanie u našemu mozgu. Kad

nas stotina mladih srdaca siedini skladno bruianie piesme, bliiedi

odbliesak miesečeve zrake, trčkaranie po kršiu, šum slapa... tad

će stotinu srdaca zakucati istim ritmom. Stotinu srdaca — iedma

volia. Tako će nas veličaina priroda zbližiti — siediniti. Zanos će

se ovai zlatnim pismenima urezati u našu svijest. Lo će biti veliko

deistvo kempa. -
*

A zašte će zanos trainile zaplamsati u našim grudima? Zato

ier ćemo znati, da ieš mnozo i mnogo takvih mladih srdaca istim

ritmom kuca za iste ideale. Ne ćemo se osjećati osamlieni. I koliko

srdaca više zavolimo, to ćemo biti potpuniii, bolii... Eto, dragi pri-

iatelii, neprocieniive važnosti kempa. |
*=

Na kemp valia da dođemo s čistim srcem, pumim liubavi, sa-

svim se moramo predati. Il više od sebe tražiti, negoli od drugoga

očekivati.
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Joško Rosenberg, Zagreb : Borba
za slobodu

ZŽidovi su narod bez slobode. Slobode u širemu smislu reči.
Sputani u iudce silom ili milom im nametnute okvire, oni su na-
gnati da po tim okvirima udešavaiu svoj život. Neslobodni bili su.
u srednjem veku, a neslobodni su i danas. Gotovo bih rekao, da ie
srednii vek ostavliao Zidovima veću slobodu, nego ovai današnii
novi i nainoviii. Onda im ie telo robovalo, ali duša ie bila slobodna.
Danas ie telo slobodno, ali duša im ie iznakažena Zato ice OVO TOD-
stvo mnogo opasnije. To više, što ga Židovi svesno ili nesvesno
primaju gotovo bez otpora. Dok su Židovesilili, dotle su se oni toj
sili opirali, a kad su im pustili slobodan izbor, onda su. se'odlučili za
ono, protiv čega su se Dpriie bunili. Dok su im silom cblačili tuđe
ruho, oni su ga odbacivali, a kad su im pustili, da se obuku kako
hoće, oni su izabrali tuđe. Sad hodaiu u tuđem ruhu, koje je kro-
jeno za njihove domaćine a me za njih. Na iednom im je mestu
preveliko, na drugom premalo. Svi to opažaju, samo oni sami ne.
Kadzgod i opaze, ali to biva samo. na momenat. Obično kad ih neko
upozori, da su prisvojili tuđa odela. A onda oni to smatraiu terorom

i nasiliem. Bune se protiv toga, ler su Već zaboravili, da su u tu-

đem ruhu. Njihova duša jie neslobodna., ier ie sputavaju i formiraju
tuđi ioi formatori. A kad ie duša meslobodna, onda i telo niie slo-

bodno. I sve što Zidovi stvaraju. sve to ima neki polutanski karak-

ter. Pola židovsko, pola nežidovsko delo. Pola prirođeno, pola

prigrablieno. A često je ona druga polovica veća. Dok se Židovi
ovako odgaiaiu, dotle ie nihov razvitak u nazatku, dofle ne mogu

da stvore nešto veliko, nešto snažno: i čisto, Što bi unapredilo i Do-

bolišalo židovstvo. Da Židovi uzmognu stvarati dela specifično Ži-

dovska, treba da narod bude slobodan svih tuđih veriga i da u sebi

ojača onu žiđovsku criu, koia ić gotovo Već posve izbledela.

=.

Kaže se, da ie omladina avangarda celoga naroda. To ič

istina. Ona treba da započne svako delo, da dokaže mogućnost DO-

stignuća cilia, da stvori put i iznađe sredstva, koia vode k cilin. |

zato treba da ie omladima pre svih slobodna i beskompromisna.

Prvo nioi treba skinuti verige, kako bi ih ona mogla da drugima

skine. I u današniemu cionističkom pokretu, pokretu slobode, ob-

nove i izgradnje, mnogo se brige posvećuje omladini. A Što se u

ostalom velikom svelu radi u velikom. to se kod nas čini u ma-

lome. Omladina se odgaia u slobodi iprirodnosti za slobodne i pri-

rodne liude. To niie lagano, ier ie naša omladina mnogo neprirodna.

Kora na prirodnosti ie tako debela i tako uz dušu prirasla, da iu

ie teško skinuti. No ipak ie moguće oslobođenie. Treba samo naći
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zgodnu metodu i zgodan čas. U S godina cionističkoga omladinskog
O2okreta kod nas bila ic odgoja omladine uperema uvek na dve
tačke: odgoja Židova i odgoja čoveka. Židova potpunoz i SVesnoz
i čoveka prirodnog i dobrog. Kazlične su bile metode, različiti pu-
tevi, ali cili ie bio uvek isti. Napredovali smo s manie ili više us-
peha, ali smo ipak napredovali. Danas nčinismo opet jedan korak
da se približimo ciliu. Zamenili smo sletove kempom. Možda će se
nekome to činiti nevažnom činienicom. Možda ne će naći vezi
između osamgodišnieca nastolania i kemipa, između sedam sletova
i prvoga kempa. Ali tai sigurno nije dovolino upoznao naša nasto-
janmia. niie video, da je ovim sedam sletovima svršena jedna etapa
u oslobadaniu naše omladine i nienu odgajaniu i da stoga treba da
prosledimo korak napred. A tai korak ie kemp.

Osloboditi naše liude neprirodnih veriga i forma današnjega
veka, učiniti od njih potpune liude i približiti ih tako našemuciliu,
to može samo priroda. Naše sile i naša sredstva su preslaba. Ona
možda dostajiu tek za poiedinca, ali su preslaba da odrede smer
života masi omladine. Samo priroda može.da izvrši fai DOsao.
Zato se naš rad uvek oslaniao na prirodu. Posle sedam sletova pri-
Teduie omladina kemp, logor. Tko je pratio ove omladinske sa-
stanke, video. ie, da ni oni nisu svi bili iednaki. I oni su bili udešeni
i primereni momentanom razvoju omladine. Od čisto konferenci-.
onih sletova došli smo na sletove s dva dana izleta i jednim danom
konferenciia, da napokon i njih zamenimo kempom,t. i. izletom od
deset dana bez većania i konferencija. To su koraci, „kojima se

omladina približava prirodi. Ti koraci nisu brzi, ali su sigurni.

Često se danas čuje prezirno govoriti o sletovima. Često ovi

epohu našeza života krste iednom reči: potpuni neuspeh. Čini mi

se to, kao kad dete netom izašlo iz kolevke prezirmo. gleda na do-
nedavni svoi ležai. Mi smo vrlo slični tome detetu. Zaboravliamo,

da se u visinu dolazi samo postepeno, da se nikad ne bismo do-

vinuli do kempa, da nije bilo sletova. Sletovi su etape u našemu

napredovaniu. Oni su nam naibolie merilo za nekadašnii stepen

Tazvoja i snage omladine. Svaki ie slet obeležen tadašniom omla-

dinom. I ako smo danas toliko daleko, da smo u mogućnosti Dpri-

Tediti kemp, onda to treba da zahvalimo sletovima. Oni su mas

odvgoiili i pripravili za kemp. Nisad ne valia činiti prvo drugi, a

onda prvi korak, ali isto tako nile dobro, ako iza prvoga koraka
opet dođe prvi. Jer naš ie cili da dođemo napred, a ne da osta-

nemo na iednom mestu.

A ostali bismo na iednom mestu, ako bismo mesto kempa opet
priredili slet. Prva ie etapa svršena, treba preći u drugu. Stara
nam ie etapa dala sve, i dalie traženie ostalo bi bez rezultata.

A hoće li kemp uspeti? To stoi do toza, da li ie naša omla-

dina toliko osveštena i oslobođena, da će se moći vezati i priliubiti

prirodi i primiti sve one vrednote, kole nami oma pruža. Moie ic
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uverenie, da je naša omladina postigla već taj stepen. Osam godina
omladinskoga i cionističkoga rada nii= prošlo uzalud. Od zerblienih
i puzavih Židovčića učinili smo uspravne i ponosne Židove, od ro-
bova okolice i pjiene liudskoga društva stvaraju se slobodni i pot-
puni liudi, koi će da čine jezgru svocza naroda. Naša je omladina
spremna da se veže s prirodomi i zato će ovaj kemp da izvrši sve
ono, Što se od nieza očekuie. Kemnip ie etapa u našem napredovanil,
ali ne zadnia etapa! Kemip ic tek iedna od stepenica, koie vode k
slobodi i savršenstvu. Zato treba da smelo i s puno pouzdania pre-
valimo i ovu etapu, kako bismo, se što bliže primakli cilju. '

Adela Schwarzova, Križevci: Impresije
s Herzlovoga groba

Od 1.—5. VII. o. g. bila sam u Wienu na vijeću Con-
tfinentalbunda (Udruženje židovsbih djevojaba). Kao gost
tog udruženja prisustvovala sam sa svoje dvije Polesice
hriževčanke (mi smo bile jedine iz Jugoslavije) u po-
vorci, hoja ie pohodila 3. VII. Herzlov grob. Vrafivši se
hući održah 20. famuza na spomenslavi Herzlovoj, boju
je priredilo naše omladđinsho udruženie »B'ne Jisroel«,
govor o svojim impresijama s Herzlovog sroba. Na na-
govor svojih drugova šaljem sa našem drasom »Ha-
noart« u želji, da i ona omladina, hoja nije imala sreće
da bude fai dan na njegovu gr0Du, fo barem u duhu sa
mnom proživi!

Ove godine zatekao me 3. iula, smrtni dan Teodora Herzla,
u Wienu. Ne mogu zamisliti na tai dan biti u Wienu, a ne poći na
njegov grob i odati mu poštu.

Na 3. jula osvanulo ie fihllo i tmurno intro. Sunce se sakrilo iza

oblaka ,kao da se pokrilo crnom žalobnom koprenom. Činilo se, kao
da se sumce boji, da bi svojim sviletlim, oštrim tracima narušilo
sveti mir toga dana. Pod doimom žalostivoga dana dođoh sa svoiim

drugaricama na mijesto sastanka nedaleko od doblinškoga groblia.

Mama omladina okitila ie svakoga prolaznika ukusnim modro-bi.:
jelim keren-kaiemefskim cviletkom. Tai skromni cvijetak bio ie

vaniski znak za učesnike te tihe, ali velike slave.

Liubav za mrtvosa vođu dovela ije fisuće hodočasnika ma

niecov grob. Moglo ie biti oko 10% sati, kad se to silno liudstvo DO-
čelo vrstati u veličanstvenu povorku. Sve sami Zidovi, jaki i sVi-

iesni Židovi, koji izgrađuiu niezovo započeto veliko dielo! Gleda-

iući kakvu nacionalnu povorku, znali bi s nekom tieskobom, s ne-

kim beznadnim bolom reći naši stariti: »Gledai ih, kako su složni,
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kako su oduševlieni! A siromašno naše Žžidovstvo?« Već u mai-

raniioi dobi dala mi ie ta žalosna rečenica povoda, da o nioi razmi-
šliam, Kasnije dugim i logičkim razmišlianjem dovela me ie ma

pravi put. Sada prvi puta gledajući ovu povorku samuosvijesnil,

ponosnih Židova, koie ie isla ideja i liubav okupila oko mrtvoga

vode, rekoh sebi samosviiesno: »Jest, i Žžidovstvo e složno i Ve-

liko, ne sažaliujte nas više, ier oa nam pokaza pravi put, a mi za

sliiedimo!«

Napokon se povorka svrstala. Bilo ie tu liadi svih dobi, od

sitne diečice iz zabavišia do časnih staraca. Niže škole, sredmie

škole, židovski izletnici, gimnastička, sportska udruženia, akadem-

ski klubovi, gospojinska, dievoiačka udruženia, članovi općinskoga

vileća i dobrotvornih društava, ukratko zastupanobilaše sve, što

se ponosi židovskim imenom. Mladež ic gotovo sva u odorama ili

kapama svojega društva s društvenim bariakom. Između svih ističe

se brojem i divnim svilenim modro-biielim  bariakom, izvezenim

zlatom, pobiedničkom trofeiom iz Amerike, wienski sportski klub

»Hakoah«. Ta silna povorka kao da niie imala kraja. Naiveći dio

povorke sačiniava omladina. Niiesu to samo Židovi Wiena, ne, tu

ie bilo Židova iz ciielocća svijeta!

I uđosmou gsroblie. Prostrlo se pred nama usred tmurnogza

žalosnoz dana u svoi fihoi romantičnoi liepoti. Prvi dio groblia

katolički ie odsisk. Dva po dva u redu ulazi povorka, tiho, nečuino,

ne čuje se ni Šapat. Činilo bi se gotovo svetogrđem progovoriti

i narušiti ovai divni mir usnulih. Svaki 1e zZaokuplien svoiom nutri-

nomi, svatko ie uzbuden .jer će za čas stajati pred grobom omoga,

po. kojemu ie zapravo drugi puta postao ono Šta jest (ier niie dosta

biti samo Židov po porodu). Što se više približuiemo, uzbuđenost sve

to više raste, ier se svatko pita: »Hoću li moći ponosan, vedra čela

staiati pred nim? Jesam li što učinio za svoi narod?« Jest, u tom

času budi se savjest n svakoga i kad stupi pred grob, vidi se iasno

u okn svakoga, koliko vrijedi.

Tek nas dva reda spomenika dijele od židovskoga odiela. a i3

ioš uvijek ne znam, što ću mu reći, a reći mu nešto moram. Ne da

ne znam, Što mu Želim kazati, srce mi je i prepuno, ali sve to u

ovoi uzbuđenosti sabrati u izreku, kojia bi mu rekla — sve! 1 po-

gledah pred sebe i spazih natpis: »Israelitische Abteilung.« Ima tu

spomenika, divnih umietnina, ali i mnogo skromnijih. Još tren, dva

diieli me od velikog časa. a ioš uviiek se ne sabrah. Tik pred SO-

bom ugledah pred iednim grobom red akademičara. Biiaše to po-

časna straža na niecovn grobu. Čedni crni mramorni spomenik i

biielo obrublieni grob kriie mrtvo tiielo Herzlovo. Na spomeniku

stoji natpis: »Jeanette Herzl, Jakob Herzi und Som Dr Theodor

Herzl,« a nad svim tim uklesan ie zlatan Magen David. Prva moja

misao ie bila: »Tako velik čoviek, a ovakav čedni spomenik!« No

sjetim se, da ie to tek privremeni niegovstan, jer on čeka da dođe

n zemliu svojih snova, u Erec Jisrael, tamo će se on smiriti i naći
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počinak. A i spomenici, Vviečni spomenici ne grade se od hladnoga
bešćutnoga kamena, oni se grade usred toploga srca. Kad bi se
uzelo po kamenčić od svakoza, koji mu u srcu svome podiže spo-
men, imao bi HerzI spomenik, kojeca bi se vršci doticali Dprijesto-lia Božiega, kuda on kao čoviek i Židov spada. Bio bi to, spomenik,
kakvoga ioš ne sagradi ruka čovječja nijiednome vladaru.

Stiiegovi se nagnuše na počast. Stadosmo, tren, dva — | mo-
radosmo. dalie, ier bijaše ioš mnogo sljedbenika njiezovih, a svi mili
htiedoše odati poštu.

U čas kad dođoh pred grob, probi tračak sunca oblak i nje-
Zova Se zraka odrazi u zlaćanom Magen Davidu Herzlovoga groba.
Bijiaše to kao znak, kao nada, da će iza tmurnih, galutskih dana
doći bolji, sunčani danci slobode * oslobođenoj doma;ji. Bilo mi je
kao djetetu, koie znade, da ie učinilo nešto dobro, pa to priča dra-
gome učiteliu, ne da stekne priznanje, Već samoŽeli, da mu za-
dovolistvo učitelievo dade pobude za dalji rad. Ovai tračak sunca
dade mi snage, sabrah se i rekoh tiho, ali hrabro: »Vođo, tvoja
siena, tvoi besmrtni duh lebdi nad nama, ti si nam pokazao: put, a
mi smo njime krenuli. Vođo, i židovska omladina Jugoslaviie shva-
tila te je, mi te liubimo, mi radimo, a to vodi k ciliu! Učiteliu, no-
sim ti pozdrave svoje braće i zakliniem ti se, da ću uvijek raditi za
židovstvo, držeći se tvojih velikih ideala!

IT ona sitna sunčana zraka. odraz iz Magen Davida, prosu mi
se blago po licnu, kao da me ie pomilovala niegova draga ruka, koja
ie toliko dobra učinila.

Ostavih groblie duboko potresena, ne zboreći putem ni Tileći,
a ona draga sunčana zraka kao da mi se upila u ciielo biće. Teodor
tlerzi niie umro, on Živi u dušama našim. u kojima smo mu sagra-
dili priiestolie, da na niem vlada najveći Židov naše nove povijesti.

Dragi prijatelii! Donosim vam onu svijetlu zraku s niegova
groba. primite ic u srca vaša i dokažite, da sam mu o vama rekla
istinu, jer on ćeka da iziđe iz svoza skromnogza groba u onu sun-
čanu, divnu zemilu, zemlju svojih čežnia, za koju ie živio i za koju
ie umro. |

Mnogošta mogu da prigovore omladini: nestalnost u ciljevima,
neizdržijtivost u radu, nejasnost u sledanju. Ali tho će da porePhne
našu isbrenu volju, da se oslobođimo polutanstva, da nađemo Svoj

. životni, svoi židovsPi put. Ova će nam volja, čvrsta i usfraina, po-
moći do cilja: do obnove žilovstva i nas samih!
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Dr. ]. Patai, Budapest: Kroz judejske
kolonije

(Odlomak iz dela: A. foltamado Szentiold.)

Jesam li iučer slučaino video na putu Lud—JJerusalem maloselo

Gimzo. pa mi ie oživelo talmudsko lice Nahumiš Gimzo, lice sta-

roga i neslomliivoga optimiste koji ic na svakozlo, na svaku nepri-

likn rekao: »Gam zo letova!«, »I to mi može biti na korist!« Lutao

sam ulicama Tel Aviva, razgledavao sam cvećem ukrašeme balko-

ne i hebreiske plakate u svim boiama. Za to vreme automobili raz-

nih društava odiurili su u Petah Tikvu.

— Tražili i čekali su me — iavi mi hotelier, kad sam se Vra-

tio — ali misu imali više strplienia i otišli su. »Gam zo letova«

rekoh i već pođoh u garaž, koji se i hebreiski zove tako, ali ier

n hebreiskom ieziku nema »ž« meće se na »g« Dotez: LIT

Čim dodđoh ı gzaraž, nađoh malen Fordov automobil gotov da

pođe u Petah Tikvu. Samo iedno mesto ie prazno, pored nekoga

staroga gospodina ili seliaka, ali svakako Židova. 1l neki star turist

iz Australije hoće u Petah Tikvu, ali on ne seda u Fordova kola.

— Kad bi Židovi bili svesni, reče, lako bi poučili toga anti-

semitu Forda! Ako piše knjige protiv Židova, neka im ne prodaie

fabrikate.

Stari prijateli iz Australije ima svakako pravo, ali ia Se, mogu

boriti protiv antisemitizma — kod kuće, sad bih hteo Što pre Vi-

deti Kapiin Nade (Petah Tikva). Smestim se brzo na poslednjemu

praznom mestu. Predstavim se susedu. Meir Pinhas mu ie ime.

Jedan od prvih kolonista Petah Tikve. Godine 1870. bio ie mediu

prvim osvaiačima Zemlie. »Gam zo letova!« rekoh radosno, dobro

da sam zakasnio, sad sam barem susreo ovakvoga vodiča.

Auto odlazi i za nekoliko minuta već smo izvan grada. Okre-

nuvši se s iedne uzvisine vidim pred sobom ceo Tel Aviv sa ŠiTO-

kim i drvoredima zasadienim ulicama, parkovima, gimnazijama i

fabrikama. Je li moguće da ie ovo mesto pre 15 godina bila: pusti-

nia? A ovai čudnovati grad kao da pred našim očima raste ma

sve strane. Tamo se dižu neke kuće ioš u pustimil, ali za godinu

dana biće tu divna ulica sa cipresama, paomama i enukaliptima. U

15 godina doselilo se 35.000 liudi u tai židovski grad. Kako zavidim

onome ko će to videti posle 50 godina! I zaleđe se razvija paralelno

s gradom. Oko grada odasvudstare i nove židovske kolonije, sto-

čarske i zemlioradničke. j

— 1] Šaroni smo — reče mii sused. Nemački su opati osnovali

ovu izvrsnu koloniiu n Šaronskoi dolini, kad u Palestini ioš miič

bilo Žžidovskih zemlioradnika. Oni su prehraniivali Jaiu mlekom,

maslacem i povrćem. Za vreme rata morali su ostaviti Zemliu, i od

tada i oni koji su se vratili nisu se mogli oporaviti. Jafu apsorbuie

Tel Aviv. Šaronu potiskuju nove židovske koloniie. Pre ili posle i
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Šarona će postati židovska kolonija. Onda će pripadati ovamo vrt
Montefiore, gde ie veliki filantrop hteo pre 70 godina osnovati ra-
tarsku školu. Ovamo će pripasti i veliki Goldbergzerov nasad na-
ranča. Ali akozidanie i dalie napreduje u ovakvome tempu, Dost
Montefiore-vrt gradskim parkom "el Aviva,

U daliini primetim tri brežulika nalik tvrdiavi. — Napoleonovi
brežulici — razjasni mi sused — trebali su mu pri opsadi Jafe, i
priča se, da ih jie zgotovio za mekoliko sati, Napoleonovu izreku:
»Reči »nemoguće« nema u mome rečniku« ponavliali smo i mi, kad
smo pre 45 codina došli ovamo. da u opustošenoi Šaronskoi dolini
započnemo novŽivot. Došli smo ovamo s talmudom tu ruci. Zamislili
smo da pre podne radimo, a posle podne da se udubimo u talmud.
»Polovina vašeza vremena ije vaša, a polovina pripada Bogu«, re-
kli su naši mudraci. Židovi jerusalemskih haluka kolela ismejavali
su nas i pretili nam se govoreći. da smo noludeli. Što više hteli su
nas staviti pod herem. Ali mi nismo bili od onih koji se boie isme-
iavania ili pretnie. Mediu nama ie bio pisac. Joel Moše Salomon koji
ije omda pisao svoi Doziv piscima. meka promene pero plugom, a
ZavIŠio ie DOZIV rečima: »Prestaiem izdavati časopis »Jehuda vi
Jrušalaiim«, i milila će mi biti zemlia koju orem nego hiliadu go-
vora i članaka.« Mediu nama je bio Zerah Barnet koji ie prvi stigao
do mučno nabavliene teritorije Petah Tikve i tamo je skočio s
konia i liubio zemliu plačući glasno. Imali smo neke drugove i iz

. Ugarske. Jošna Stampfer sin dajana iz grada Szombathely koji ie
peške došao iz Budapesta n Jernsalem. preko Balkana, Turske,
Anatoliie i Sirije; kroz mesece lutao ie pustiniom bez iela i pića, dok
ie stigao do. cilja....

— O tome mi ie pričao mladi Paab. s kime sam zaiedno. do-
šao od Carigzrada do Jafe.

— Jošua Stampfer bio mu ie stric, moći će sve da ispriča
o niemu. S nama ie bio i stari Eleazar Raab, to jest onda je Još i
on bio mlad. Mediu nama ie bio Meir David Gutman iz Debrecina
koli ie došao ovamo kao bogat trgovac, al: ie isto tako držao ručicu
pluga kao i ostali. Ali ni do ručice pluga nismo došli tako lako. Po
ondašniim turskim zakonima, zemliti nismo mogli prepisati na svolie
ime. Tu nam ie pomogao engleski konzu! iz Jafe, i prepisao zemliti
na svoje ime.

— Zanimliivo ie, rekoh, da ie već prva palestinska koloniia
osnovama pod cngleskom zaštitom.

— Ali, time stvar ni izdaleka niie bila svršena — nastavi SVO-
ie uspomene stari kolonist. Prve zidove, koie smo sazidali s teškom
mukom, morali smo porušiti, ier su nas Arapi prijavili, da nismo
unapred mabavili »dozvolu za zidanie«. Oftad smo zidali kradom
noću i brzo smo smestili već unapred zgcofevlien krov. jer po za-
konima: kuća s krovom, bez dozvole sazidana, ne treba da se
poruši, samo mora da se plati sloba. Ali to više bakšiša smo morali
platiti, da krov bude zakonito priznat krovom. Tako smo zidali

aće
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kuću za kućom, tajno, ıı mraku. Bolelo nas je, što se kradom mo-

zamo uvući n drevmo nasledstvo za koje smo platili teške pare.

Očistili smo zemliu od kamenia, nisu nas zastrašili ni najteži DO-

slovi. Ni od bolesti nismo se uplašili koia ie već ispočetka srušila

nekoliko od nas. I s groziicom smo išli raditi. Bili smo sretni, da

ćemo upravo mi otvoriti »Kapiiu Nade«, i da, će se po. nama ostva-

Titi reči prorokove: »I vratiću vinograde njegove, i dolinu muka

pretvoriću u kapiiu nade (Ifetah tikva), i pevaće tamo, kao u dane

mladosti svoje i kao u dane izlaska iz Ecipta.«

Stari Meir Pitihas citira stihove iz Hošeje, i čini mi se, kao

da u očima niegovim plamti vatra mladosti pod mrkim čelom, Dpu-

nim brazdama. UlD)a, vredilo. ie patnie i borbe samo da reči DTOTO-

kove budu izvršene. U starom kolomisti koji citira proroke prepo-

znaiem sina drevnoga naroda koji ic gotov sve žrtvovati za stih iz

Svetovza Pisma. za bibliiski zakon. za svet ideal.

Približavamo se »Nalr-el-Audža« i glavnom vodopadu reke

Jarkona, gde ima sedam mlinova, kojih nam iednostavnost, i protivu

volie, dozivlie n pamet veliki Rotšildov mlin ı FIaifi s grandioznimi

urediaiem. Na obali male reke neki beduinski čobanin čuva krupne

i lepe sirske ovce. Čobanin se sagsme, skupi ruke i zagrabi malo

vode. da bi ugasio žedju.

— Ovi beduini — reče Maeir Pinhas — kako vidite nisu tako

izbirliivi. ali mi smo onda često i oboleli od močvarne klime. Ipak

nismo. hteli ostaviti prvu židovsku koloniju. Imali smo strašnih gu-

bitaka. Mesto arapskih plugova koi samo za nekoliko centimetara

zadru u zemliu nabavili smo mođerne evropske plugove. Ali ove

velike plugove nisu mogli mali palestinski  volovi da vuku. Nato

smo nabavili volove velikoga stasa iz Bairuta. No. sirski volovi nisu

mogli izdržati palestinsku klimu — i pocrkaše... A od moskita

(vrste komaraca) nismo imali mira ni daniu ni noću. U to vreme

grobovi su se žalosno umnožavali ma grobliu na obali Jarkona.

Ipak nismo popuštali, Znali smo, da do našega početkastoji nasta-

vak, i ako mi obustavimo rad, svršiće se san o. šivat Ciion (pDovrat-

ku u Ciion) Iselili smo se iz naših stanova u Jehudiiu (2 sata od
Petah Tikve) koja leži visoko i suva ie. Tamo smo stanovali u ša-

forima 2 codine dana, i odatle smo išli svaki dan u Petah Tikvu.

U Petah Tikvi sadili smo eukalipt koji izvlači vlagu i suši

zemliu. Arapi dotad misu poznavali ovoga drveta, stoga za ioš i

danas zovu »Sedžera-el-Jahud« — židovskim drvetom. Kako su se

čudili susedni Telasi, kad su se ova drveta tako. brzo peniala u vis!

Naše su kuće dobile hlada, a s naše teritoriie nestalo ie: komaraca.

Rekli su, da smo nekakvim čaroliama proterali komarce.

Ovakva okrivlienia poznavali smo ioš iz Rusije. Kad je kolonija

bila zdrava. preselili smo se natrag. U to su i deca narasla kao

eukalipt. Jednom mi ie došao sin, i oduševlieno pričao, da iza

kuće ima siainih obručeva, neka mu ih podignem. Izađoh i s iezom
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videh, da zmiiie leže tamo uokrug. i siaie se. Sreća ie, što im se nije
približio, andieli čuvaiu decu.

Midbar haja-pustinia ie to. bila. Ali videćete kakova ie sad
Petah Tikva! Voćniaci. nasadi s narančama i etrogom, i u svakome
nasadu bunar za matapanie. Ali ipak ie lepše bilo onda kad smo
morali donositi vode iz Jarkona — možda samozato, što smo onda
bili mladii? Sad ie već i naimladii moi sin posedio. Niega sam sad
pohodio u bolnici u Jafi. Desila mu se nezgoda, neka cigla pala, mu
kod zidania u lice. Lepo. se oporavlia, hvala Bogu.

Auto zavila na istok, auto se zatreska.
— Vidite, ovde kamila lepše zavjie nego auto.
— Onda su bila lepa vremena. pre 40 godina kad smo prvim

plodovima Petah Tikve matovarili kamile, i nosili teruma i maaser.
pevajući psalme, u Jerusalem. Kod ulice »Mea Šearim« skinuli smo
s.kamila žito i plod, pozvali smo rabine, kohanim, levite i siromahe,
a oni su svi plačući od radosti govorili s nama »Šehehianu«, Što se
posle 2000 godina opet daie teruma i maaser od Žžidovskoga roda
Svete Zemiaie.

Suze polete u oko starome kolonisti. Nekoliko minuta šuti raz-
mišliajući o prošlosti. (Prevodi Š. Kaiser, Novisad.) ·

(Nastavit će se).

Pavao Werlheim, Veliki Zdenci: Umiranje

U bleđanom svetlu nečujno zamire dan...
Božanski glasnik San
eterom fiho leprša.
I donosi čoveku mir,
siaini, bleštavi:

čarobne kraie,

vile i zmaie,

meke, svilene kose

ko bisere iutarnie rose
u Tužinoi čaški.
Grobnim se mukom ovi planeta,
sasvijem nesta zemskoza sveta,

SVe SC Vini U ViSEC,

Po zračnoi visini,

nebeskoi modrini

plovi svet.

_ Ko proletni let
zlaćanih Dptića

i prozračnih vila iz detimjih priča

tone duboko san.

Novi Vinodol, početkom srpnia 1927.
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Arihur Holitscher, Berlin: Kod Gandija
(Iz kniige: Das unruhige Asien.)

Na kraiu grada Ahmedabad uzdiže se Nacionalni Univerzitet,
u koiemu ie nastava uređena po nauci Mahatme Gandija, a gdiekad

u niemu i sam Mahatma govori sludentfima. A za odmora u niemu
šarka, kolovrat, i tkalački stati spremaiu mirno, neuboino oružie bi-
iele tkanine, kadara.*) i

Nastavni ie jezik sučera-dijalekat, vernakular ovoga kraja,
koiji graniči s Dekanom na iugu, Sindom na sieveru i Mađputanomi
na istoku, (a svi ovi krajevi imadu svoja nariečia). Učenici univer-

ziteta (ima ih oko 150) rodom su ponajviše iz Gučerata. Sa krova
se vile zastava Mahatmina: biielo-zeleno-crvena: biielo polie znači

stapanie svih religija Indiie, zelena ie boia muslimanska, a crvena

ie boja boia Hindua. Simbol drvenoga kolovrata  razmaknuo. sc

kroza sva tri horizontalna polia.

S mladim “priiateliem, liiečnikom drom Manohar Kavijiem,
Jainom, dolazio sam često ovamo na umiverZitet i gOVOTIO mlnoZo; 3

mladim, evropski obrazovanim profesorima zavoda o ovoi iedinoi

temi: o ličnosti Mahatme i o niegovu dielovaniu u Indiji. Mnogošta

sam ovdie čuo, uhvatio i razumio. Mnogošta ie za šutnie u blizini

ovih čistih i liiepih liudi s indiiskom dušom prešlo u moiu uznemi-

renu, raskidanu dušu evropsku.

Sedmogza novembra, sat priie časa, ugovorena za sastanak s

Mahatmom, bio sam gostom univerziteta. Na sedmožičnom setaru,

pa oada na binu, instrumentu nalik na bosanske gusle, svirahu

mi mladi umietnici ritam linduske muzike, što se sveđ ponavliao

fuzaliivo i sietno, a onda se uzdiczao do burnih zamaha i udaraca.

U osnovi ostaie ponaiviše tek iedan ton, koji se stalno provlači kroz

svu pjesmu, a preko nieca se isprepliće i leprša melodiia poput fio-

Titure, poput sitnih valova, Što se Žuboreći zone i miiešaiu.,! ova me

ie muzika, začudo, podsiećala više na ruske, ukrajnske i poliske

seliačke motive nego li na oriientalne. arapske, egipatske ili na one,

koie sam čuo u Palestini.

Morao sam da govorim učenicima i rekao sam, Što za mene

Evropeica, za mene. koji sam tai sedmi novembra, godišnjicu ruske

revoluciie, nekoliko puta proživio u Rusiji, znači: da smijem na čas

da se zadržim na pragu ovoga sreinogza trenutka u svome Životu.

Tačno u četiri sata ušao ie Mahatma n visoko, colo predsob-

lie svoje kuće u Sabarmatiiu, u koiemu sam s drom Kaviiem siedio

na klupi čekaiući ga, a dva Mahatmina učenika — niegzov sekretari

neki mlad slikar — sledili Su na indiisku s podbačenim potkolieni-

*) Kadar ie bilela sasvim iednostasna platnema odieća. Gandi ie
propazıie, da suzbiie konkurenciiu engleske tekstilne industriie. I da
usto, u zimskim danima, dadne indiiskom seliaku lukrativno uposlenie.
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cama na modroj tkanini, Što ie pokrivala pod iz opeke. Bijela tanka
matraca biiaše položena pred sasvim miskim pisaćim stolom, na
kojemu ležahu pisma, brzojavi, istrošena papirna mapa za pisanje,
metalna kutiiica i nekoliko Kknjiza.

Mahatma sc bio vratio iz grada, kuda se pred iedan sat bi-
jaše odvezao alutom. .

Gandi je slabuniav čoviek osredniega stasa, malene glave i
tankoga vrata. Tijelo mu ie sada zbog naporna puta Kuč područiem
dobrano omršavilo. Gaudi nosi kratak platneni zavoi oko bokova,
a ostalo mu ie fiielo golo..Gornii mu ie dio tiiela smeđ, grudi su mu
umjereno svedeme i obrasle ponešto crnom dlakom. Puke sn mu
i noge nešto svieillije. Nos je oširok i splošten i pokriva podrezani
brk, Što se otegnuo pomad širokih usana. Partiia oko brade malena
je u relaciii prema gornjoj potpuno razviienoi polovini lica. U do-
nioji čeliusti nema srednjih zubiiu. Čelo. se naročito ne ističe, kaošto
uopće na sVOj pojavi, na svemu licu, koje se ne može nazvati lije-
pim, nema ničega, o Što bi oko: posebice zapelo. Velike, a opet nor-
malne uške odmakle su od lubanie Lijeva ie core, tik uz rub, Dro-
bušena. Ondie ie Gandi, prema hinduskom običaju, ioš kao dijete
nosio prsten. Glava ie izbrilana sve do iednoga dugačkog čuperka,
Što svakom vierniku nu Hindua visi s tiemena. Oči gledaiu blago,
crne su uz neki Žuti refleks, mladenački svieže. To i iest značaino
na OVoi imače nenapadnoi fTiguri: mladenački, svieži siai na licu
šezdesetpetrodišnjez čovieka. Glas mu ie ugodan, bez sonornosa
zvuka. Govori poluglasno dobrom, izabranom engleštinom. Voliak,
počesto naivan smiješak oživliava lice, ali kod toga pokazuie i ono
miesto iza donic usne, cdie nema zibiiu. Kad covor skrene na ve-
sefe stvari -— srdačan, poluglasan smiieh. Bez rezerve — potpuno
slobodno, neusilieno biće, bez »časti«; gdiekad neznatan, plastičan
zest rukom, kao da će da protumači ono, što ice riieč rekla: riječi
teku polacanije, kad nešto biliežim; priiazan pogled, napriied na-
gsnuta glava, kad mu što govorim.

Govorimo. već sat. Moi pratilac i obadva učenika Mahatmina

ma tlu ne maknuše se za sve to vriieme, ne fekoše ni riieči, kao da

su ukočeni.

Pisma, brzoiavi leže tude kao neopaženi. Kasniie stavi Gandi,

da uzmozgzne čitati, na oči naočari s okvirom od roga: piše liievom

i desnom rukom, a služi se nalivperom. Za: sve vriieme siedi s pod-

bačenim potkolienicama do pisaćegca stola na matraci, zaVoi oko

bokova pokrio mu noge sve do koliena. Učenici nose biielu surku,

bijelim platnom zaviše bokove i bedra, na glavi im biiela kapa.

koja po svoj Indiii označuie pristalice  Gandiieve — kažnienička

kapa, koju ie Gandi nosio: u tamnici.

Netom ie ušao, tek smo se rukovali, i već sam u kontaktu

s nimme, i ako ie prošlo dosta vremena, dok ne počeh da govorim.

Ovo ie, što imam da kažem: narodi Evrope niiesu ı ratu Hi-

Šta naučili. Evropski su narodi izgubili vieru. Ne vijeruiu ni u Šta.
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Bog ih ie ostavio. Narode istoka, kojima viera odreduie Život, ovai

ie rat probudio. Dokaz ie tome oslobodilački pokret sve od Maroka

do Kine. Imade doduše u Evropi pokret, koji se može nazvati reli-
gioznim pokretom: komunizam. Ali se o tome pokretu nepravedno

sudi, mnogi ga me znadu. A naibolniie iest to, da ga krivo, prika-

zuju liudi, koi govore o sebi, da su naičistili demokrate, a koji se

slijepo drže ispraznoga, formalnog, fosilnogz poima »demokratije.«

ROOM Očai nad principom demokratiie, nad stavom socilalizma,
koli ie inficirala građanska demokratija, mad pacifizmom, koji ie

suviše kukavan, pa se ne usuđuie da stvari promozeca do kraja —

ovo coni Evropeica iz Evrope. Što da se radi? Što ima da bude?

Mahatma me sasluša i veli: »U Evropi ne će nitko da se lati

reforme svolih prilika, čekajući, da se ponaiprile svi druzi

obrate. Htieli bi da se razoružaju, ali ponaipriie moraiu drugi biti ra-
zoružamni. Nitko ne će da obiesi mački zvono oko vrata. Ja držim:

ia moram započeti da se razortužam, priie nego Što smijem tražiti,

da i drugi tako rade. Ovih dana dobio sam iz Poliske pismo iedno-

za profesora, koji mi piše: moi nauk (Gandi govori dosljedno »my

preachings«, moie propoviiedi) može se jamačno u Indii da pro-

vodi, ali ie nemoguć za Evropu, zdic ie sad svaki protiv svakoga.

Ali ia mislim: moj se nauk bez summnmie, može da primiieni i na

Evropu i na sav svijet.«

»Vaš nauk« reknem, »pretpostavlia kao i nauk primitivnogza

prakršćanstva povoline preduslove rase, klime, potreba. Nema li

tih preduslova, teško će u većoi muieri moći da ga sliiede mnogi

liudi. Religiia Hindusa, blagost Jaina, niegova liubav za životinju,

malene potrebe, određene povolinim prilikama tropske klime: hra-

ma, odieća, kućanstvo, reducirani su na minimum! — a naš sjever

traži toplu odieću, mast za ozeblo tiielo, krov nad glavom — UV.E=

ćaniem životnih potreba uvećanu borbu Za ŽiVoOt...«

»Vižeruiem u apsolutnu iednakost, identičnost, liudske prirode.
Ima li u Evropi teškoća kole priieče. da se vrši sistem, u kome

nema nasilia, ne će biti zasigurno ukoriieniene ı klimi: U Hindusa

nema samosvilesti:;: zbog toga se toliko čvrsto drži svoje vjere i

svega, što ona dale: a ovo se ne može da tvrdi za Evropeica: u

nieza ima samosviiesti, pa može dakle da svijesmo sliiedi dok-

trinu, (kojia iskliučuie silu). Evropi manika Živo utielovlienie

doktrine — čoviek, koji ie Živi, do naisitniiega detaia.«
Holitscher napominie, da ie ovakav čoviek bio Leniin. Razgovor

prelazi na boliševizam. Holitscher, koji se zalaže za boliševizam, spominie
ia upit Mahatme uspiehe niezove u KRusiii.

Sad reče Maliatma nešto naročito: »Što ia propovijedam, iest
revolucionarni evolucionizam. Nauk boliševizma ba-

zira na apsolutizmu. Ali iz apsolutizma ne vodi niiedan put ma Či-

stinu. Jedina zapreka da dostignem svoi cili jest u meni samome.

Kad bi meni uspielo da u punoi mieri postignem, što od sebe ištem

— ne bih klonuo. Ali 1a ı ne sustaiem., niiesam klonuo, i ako ne DO-

stizavam punu mierl.« i
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»Kako ćete da svladate kapitalizam, osnov svega zla, a da
ga nasilno ne razorile” Zbog mega propada svijet. Ja ne vidim
druge metode.« ·

Mahatma upolrijebi poredbu, koju je, držim, već češće SDO-
menuo, i koja se susreće u mjegovim radovima (iamačno le poOSVe-
ćeni simbol Hindu-viere), kadgod je riječ o nekom zlu, o neprijatelju
čovječje prirode, o razaralaštvn, Želii za ubiianiem, o instinktu iz..
rabliivania Dbližniegza:

»Moia mi vjera zabranjuje, da ubiiem zmiju. Time nije TeČĆTIO,
da mi ie zabramiemo zaprepastiti se, kad spazim zmiiu. Ne ću se
igrati s niom, ne ću ie milovati, ali ću u nie pobuditi povjiere nice,
u mem e, da ioi ne ću učiniti nišlta na žao — i ona će me poštedjeti.
Razaram li kapitalizam, mijeniam tek niegovu vremensku formu
— ali bit njegovu mogu da razorim tek time, Što mu se ne Opirem.«

I posliie kraćega razmišlianja: »Zlo se hrani dobrim. Iz =
moga sebe ne može da se hrani, samo o sebi ne može da Živi.«
(Byitself it has no life«). »It requires adulteration of gzood.«
Od riječi do riječi prevedeno: »Dobro se mora da krivotvori (kao
što se hrana patvori) — »da se niegova hranivost uskrati
Zlu.«

Spominiem Crvenu Armiju, koia je instrumenat profiv milita-
Trizma, protiv osvajačkoga imperjializma kapitalističkih naroda. Ma-
batma odgovara: »Ne mogu to da uvidim. Topovi uvećavaiu broj
topova. Sizurno ie, da su emergije čČoviečansiva, upravliene na na-
oružanie, danas veće, mo što su ikada bile — ali upre li koji muž
SVu SVOJU dušu protiv te aktivnosti, ukrotit će ovo doba!

Usudih se da napomenm nešto u vezi s uzmakom Mahatme
od politike Non cooperation*, koji ia tumačim niegovom brigom za
ugroženi Život svojih pristalica. Žalosni i krvavi događai ponaj-
prije u Asarnu, pa zatim u Bardoliiu kod Bombaia, na poslietku u
'Hanriu-Haure (o ovome ima opis u knizi Bomain Rollanda o Gan-
diiu), nagnali su ga, a to ie historički utvrđena istina, da mapusti
parolu »Civil Disobedience«, parolu otkaza poslušnosti prema vla-
sti u zemlii.

»Phere is no such thingz as dying«. — »ljelesna
smrt niie argumenat. Sve ie lek pitanie vremena: Vieruiem ČVrsto

u konačnu pobiedu Non cooperation-a, ma da su mnogi pristalice

ove doktrine postali kooperatorima iz ovoga ili onoga razloga. Kad

sam se vratio iz famnice, spoznao sam, da orgamizacila velikih

kraieva u zemli mniie mogla da provodi Non cooperation: trebalo

ie istom da se stvori (Gandi misli tude moralnu organiza-–

ciiu po skupu uzornih liudi); nacionalni su razlozi tražili, da se

na neko vriieme napusti Non cooperation, ali se pouzdano nadam,

da ću iednogza dana naciii iznova uciilepiti ideiu Non cooperation.“

»Ovome se nadaiu i boliševici, dok govore, da će u podesnomi

 

* Protiv saradnie s Englezima, t. i. vlastima. Nap. prev.
** Zapravo ie Gandi opozvavši nakon onih događaia ge. 1921. paroliu
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času zakrenuti vratom novoi ekonomskoi politici i definitivno iz-

juriti kapitalizam iz Kusiie.«*
»D)uh, što ie prožet istinom, smiie da prizna, Što ie neizbie-

ŽIVO i mora da svoi rad upravi prema konačnom ciliu. Vidiet
ćete«. reče Mahatma, »ma koliko nam izgledi danas bili mutni,

jednog će dama Evropa sama da dođe do Ahimze (otklanianie

sile):** bit će bačena do nie, otplavliena iednako kao što će biti
nagnata k Satyagrrahi, izlučivaniu svega zla iz javnoga Života ma-

roda. Narodi moraiu da dotle dospiiu — ili će biti uništeni, DrO-
past Će.«

Za našeca razgovora nekoliko puta uđoše liudi u sobu, gcdie
biiasmo. Ali Mahatma ne prekine razzovora, pa nas opet doskora
ostaviše nasamu. Na poslietku uđe grupa Hindu žena, koje se po-
put zastrašenih siema stisnuše uza zid pa kao odiednom nestadoše.
Zabiliežih ioš nekoliko pitania i rekoh Mahatmi, ier sam bio čuo,
da ie otklonio poziv da dođe u Ameriku: kako bi niegovim dola-
skom silno ojačala miegova misao u tisuća ozbilinih i uvierenih
pristalica niegova nauka. A on mi odgovori:

»Mogao bih da dođem u Evropu tek onda, kad bi Indiia moi

nauk uzela za osnovnu smijernicu svojoi nacionalnoi politici. Dok

to ne bude, mozao bi moi put Evropom tek da godi moioi su-

ieti 0!!!) a usto mojim prisustvom ne bi Evropa ništa dobila. Jedino

ie, što Evropa treba: da ustanu ondie liudi, s najvišim intelektom,

da predniače naidubliom skromnošću, i liudi, koii naibolie

znadu umijeće ubiianja, da propovijedđdaju i VrIŠC

naiblaži nauk!« :

Usuđih se da ustvrdim, da su izgledi za ovo veoma slabi, ali

da ie opasnost to veća, Što bi se iato mekušaca, slabuniavih sno-

bova, što pasivno posmafraiu socijalnu borbu, okitilo nimbusom

niegovih nauka, kao što ie učinilo s naukom Bude... i vidieh prvi

puta Mahatmu, zdie se od srca smije. Smiiao se radosno i dugo,
poput dieteta, a onda mi rekne sav ozbilian: »Ahimza bez

opasnosti — kukavičluk — nije to smisao; — Žrtva ie
smuisao.« — = = 5555 = = = =

Šutio sam neko vriieme, pa ie Mahatma segnuo za pismima

i brzoiavima. Zamolio sam ca, neka mi dopusti, da na čas-dva osta-

nem u Oovoi sobi. Odobri mi lakim naklonom glave i priiaznim

smieškom. Sekretar ustade, donese biliežnicu, papir. Mahatma

natakne maočari, stavi mapu na koliena i stade da piše lijevom

rukom polako i litepim slovima.

Opet ie ruka ovoga čovieka među mojiima. Sasvim blizu su-

sretoše se Haši pogledi, a zatim odoh.
 

»Civil Disobedience« toliko oslabio svoi direktni uticai na mase, što su

sliiepo polazile za niim, te se vlada usudila, da ca stavi pred sud.

* Ovo veli Holitscher. Nap. prevodioca.
** Engleski: Non Violation (non vaiolešn). i
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Rabin Ignjat Šlang, Beograd: O Jevrejima
na severoisloku Evrope

(Svršetak).

Frankisti održavali su u istoćnoi Poliskoi svoiu sektu još
mnogo decemila, i kao pokršteni Jevreii mnogo štete učinili svojim
saplemenicima. Na posletku su se potpuno pretopili u poliskom
tiarodu. Istoričar Mačiiovski nabraja stotmama imena poljskih po-
rodica, Da ı iz najvišec plemstva, koja su poreklom Jevreji i po-
krstili se za vreme Franka.

Događaji o Franku i o njegovoj sekti imaiu se smatrati za
pokret od velike važnosti u Jevrejstvu, ler važe kao preteča niza
sličnih dogadaja nw Poliskoji. Od katastrofe za vreme Hmielnickog,
vubili su Jevreji s opštim blagostaniem i megdašnie pouzdanie,
samosvest. elastičnost duha i veru u svoju sigurnost. Bila ie masa
nezaposlenih zanatliia, trgovaca, koji su postali sitničari, i naiveći
deo nekadašniilh vrađana. a naročito u maniim gradovima, ishranio
se tek maivećim brigama, borbama i oskudicom. Nemaući zarade
i posla, proveli su svoie i suviše siohodno vreme po hramovima.
u Bet-hamidraš, no teološkim školama i tu su postali sanialicama,
sujeverni i preko mere pobožni. Pokušavali su da se približe Bogu
kajianiem, postovima i molitvama. i u slomlienom srcu i u oslablie-
noj duši očajavali su u uzaludnom traženju pomoći i utehe od Boga.
Mnoštvo liturciiskih pesama, u kojima su izneli svu gcorčinu očai-
ničkogz srca, izražavaju bedno stanje njihovo u bolnom kriku: Gde
si sada, o Bože naš?

Ratovi, lutanie, siromaštvo i bolesti utisnuli su svoje pečate
na Jevreistvo Poliske od druge polovine 17. veka. Prilike su ih
pretvorile u plašliive tice, koie beže od šušnia padajućece SUVOZ
lista. Mekog i priiemliiyog srca. postali sn kao deca fantastičnoz
zanosa, i svaki. koji ie razumeo njihovo raspoloženie i znao, koiom
sugestiiom, obećamiem i izgledom ih može Tešiti, mogao ije fu
masu pridobiti za sebe bez feškoća.

Mistična nauka. zvana kabala. mogla ie rasprostreti svoi
magloviti plašt i zabluditi inače trezveme oči Jevremtva samo u
bolešliivom. neiasnom stamiu mračne okoline, kada su mu položai,
egzistenciia i izgledi bili uzdrmani i nmestabilmi. Kabalistička dela,
učena od Lurie i Vitala u Palestini, pogrešno shvaćena i Zzloupo-

trebliena od Sabitaia i Franka mw Poliskoi, koia su zadebila odsnudni

uticai na veliki deo Jevreistva, imala su ı to doba ioš iednogz pre-
stavnika u Poliskoi koji ie isto takoe odvratio masu Jevreistva sa
realnoz puta stvarnosti. Izrael Bal-ŠSem iz Mezubeža., bio ie Već
poznata ličnost za vreme Franmkista. On ie bio iedan od polemi-

čara protivu Framka i svojm uplivom spasao ie: Talmud od Dpo-

novne presude, ali pravac niegove nauke našao ie proširenie i ulaz
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ıu mase tek posle niegove smrti, oko 1760. god. od niegovih uče-

nika i naslednika. Hasidim, tako su se zvali privrženici tih učitelja

mističnoz „Jevreistva, pojavili su se kao nova sekta, isti-

na, sa mnogčim lepim osobinama, ali u glavnom veoma štetnim Do

napredak jevreiske kulture i kao bitna zapreka za izlaz Iz srednje-.

vekovnog mračnoz doba. Glavne su njihove osobine bile: gajenje

mističnoz raspoloženia u duši, beskraino pouzdanije u Boga, od-

stranijivanie svake očajnosti i tuze. uzdizani= svoje duše nad sva-

kodnevnicom, zadovoljiti se minimalnim zahtevima telesnih DO-

treba i približavati se Bogu tvorcu liubavliu, pouzdanjem. unutraš-

nim zadovolistvom i radošću. Nad zajiednicom vernih Fasidim stoji

Rebe ili Cadik, koji ie bliže Bogu i bezuslovnim verovaniem u nic-

ga on može svakad posredovati kod Boga za spas svojih Hasidim,

za nihovo neograničeno. blaženstvo. Krug Hasidim ima biti vezan

iskrenim međusobnim prijatelistvom, oni se imzaiu mueđusobno DO-

magati u svima okolnostima života. Gaienie učenosti i prirodnih

nauka stvar ie osobitih talenata i nije obavezno za Hasidim. Po--
gotovo moderne nauke, studija iezika. lilozofije i maiuke prirode

sasvim su zabraniene. U toliko više su dužni slušati predavania

svoga GCadika. ma da ne razume miegove mistične kompozicile,

ali treba iz niegovih reči osećati bliže vejanie duha božiegz i du-

ševno utonuti u tu svetu atmosferu. Hasidim misu sluse božje, koič

imaiu paziti ma tačno ispuniavamie zakonskih propisa, već su kao
deca svoga prirodnog oca, ko!Nima otac mebeski večito prašta u
liubavi i kome se mogu, posredovaniem Cadika, uvek približavati.

Ova nova sekta sa svojim prestavnicima, Cadikim,.i svojom

naukom, svom bezbrižnim zabavama, novim običaima, a narc-

čito zanemarivaniet talmudskih i prirodmih nauka, izazvala ie

pravu bumu u krugovima trezvenih književnika, u Ješivot, i kod
prestavnika rabinske nauke. Naiveći “almuudski autoritet  omog

doba. slavni rabin iz Vilne, Rabi Eliia Gaon. počeo ie sa gonjenjem

te sekte i svojim uplivom uspeo ie, da su vlasti zatvorile prizna-
tog šefa hasidskog pokreta, rabina Šneura iz Lodi. Neki istori-

čari tvrde, da ie Hasidizam dobio svoi značai baš od svojih Dpro-
tivnika. pošto su za suviše revmosno conili i ogovarali. Tek tačno
ie, da se kolosalno razviiao i da ie zadržavao veliki dso Jevreistva
od moderne škole i napretka. Polisko Jevrejstvo jie zato kasnjie

stupilo na pozornicu iavnoga sudelovania za razvitak opšteg kul-
turnogz stania prosvećenog čovečanstva II Evropi.

Ovo poslednie tvrđenie vala primeniti u relativnom sraž-

meru. Jevreji u Francuskoi imali su ı to vreme, za vreme revolu-

cile, iednu duhovno, moralno i sociialno zreli okolinu, koja ie

vitanie ravnopravnosti Jevreja prihvatila kao svoiu stvar, ti. i. za

pitanie emamnmcipaciie celog čovečanstva. Jevreji u Nemačkoi i u

Austriii skupliali su za to vreme duhovna sredstva za borbu pro-

tivu vladajuće reakciie, a dobili su zakomsku ravnopravnost tek u
drugoi polovini 19. veka. Međutim braća na severoistoku nalazila
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su se u sasvim drucim okolnostima. Podelom Poliske pri kraiu 18

veka, menialo se pravno, političko pa i ekonomsko stanice njihovo.

Naiveći deo Jevreistva pripadao ie Kusiii, koia ie saviadivala svoje
Tiuase drasonskim merama. Uskrativii svojim pravoslavnim narod-

nim masama naliejementarnija prava, stegnuvši katolićko svešten-

stvo Poliske vojničkom bezobzirmošću, mnaimanic se brimula za
omrznute Jevreje. Dozvolila im ie boravak samo u gradovima iz-
vesnog rejona, zabranila im naseliavati se po selima i u iumutraš-

niosti Rusiie i time htela stvoriti konkuremciiu Jevreia protivu Jlev-
reia. Ma da su te mere vrlo nepovolino delovale na niihov eko-

nomski razvitak, ipak su se mnogi Jevreji i tamo uzdigli do viđenog
polcžaia. Nemačka opet u nameri, da što pre germanizuie nove kra-
jeve, našla 'e u Jevrejima zgcodmi material, koji ior je mnajbolic
mogao služili za tai cili po ieftinoi ceni: za bezbednost Života i
imamia. Labava uprava u Austriji mijie imala određeni politiku
prema Jevrema, ali ih ie štitila od nepravednih napada. Tako po-
delieni u tri različita carstva, teško su mogli održafi negdašnie
jedinstvo. Postepeno su i ekonomske prilike postale povoliniie.
horizonat se sve više razbistrio i proširio i raspoloženie se popra-

vilo. Mnogi su se i duhovno podigli, izlazeći iz uzanoz kruga ceta.

dok su drugi, a naročito oni iz reilonskih masa, ostali i dalie telom

i dušom robovi nasleđenih navika, okovane sluze misterioznih Dbo- ~

cova i idola. Tako vidimo to isto Jevreistvo u početku 19. veka

u međusobnoi duhovnoi borbi: u borbi duha i uma. u borbi mna-

pretka protiv nazatka, u borbi Ormuzda, boga svetlosti protivu

Arimana. boza mraka.
ROOM

Kada su se dveri nauke u zapadmoi Evropi proširile i dopu-

stile, da kroz njih ulaze zraci sveže svetlosti: toleranciia, sloboda

kritike, trpeliiwosti prema drugom osvedočemiu, — onda nisu mi

trule kapiie ievreiskoz geta odolevale nihovom ulazu. Ljudi žudni

znania zatvarali su se u svojim bibliotekama i ostavliajući sitne

i krupne zađevice oko Mesiianizma, Franka, Bal-Šema, ostavlia-

inći i pitanie trgovine i blagostamia, odali su se punini žarom ela

stičnoz duha istraživaniu naučnih osmova svoga Jevrejstva. Mas-

kilim, prosvetitelii, kako ih književnost naziva, potrudili su se, da

izbrišu tri veka nebplodnoca rada iz svolje istorilie i da nastave Hma-

uku onde, gde su ;e osfavili mudraci Španiie: Maimonid. Halevi

i drugi. Kolevka tik Maskilim staiaše u istočmoi Galicii i nihov

doajen beše Nahmari Krochmal iz Brodi. Oko niega sakupili su se:

PRapaport, Haies. Goldennerg, Leteris i drugi, i literatura, koia ie

stvorena iz te okoline ponovno ie oplođavala celo Jevreistvo. Ugle-

daiući se na svetli primer rada slavnoz Mendelsona u Berlinu.

Maskilim Poliske nudili su duševnu hranu sa više obzira ma SVO!H

okolinu. i blagotvorno deistvo niihovoc rada se odmah osećalo u oda-

branom Jevreistvn celog severoistoka. Niihova prosvećena Kmii-

ževnost ušla ie u sve domove i prijemlimwa omladina bila ie gotova
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da se bori za nienu pobedu. Razume se, da su im HHasidim i nih?

Cadđikim nagoveštavali sveti rat. i u toku ogorčenih borbi isposta-

vilo se. da su u manjim mestima, cde ie opšta prosveta teže uhva-–

tila koren. pobedili Hasidim. dok su prosvetitelii osvojili Veće cem-

tre Jevreistva. Pa borba razvila se u nekim mestima i sa nemi-

lim sredstvima. naročito kada su stranke sebi stavile kao cili:

osvajanje opštinskih uprava i opštinskih instituciia. U „većimi tih

kraieva ta borba ioš uvek traje.

Pošto su decenijama sarađivali na prosvetnim listovima na

ievreiskom i na nemačkom ieziku n Berlinu i u Beču, izdavali su

Maskilim 1523. god. prvi svoj list na »iidiše u Varšavi. Oko polo-

vine 19. veka imali su više listova na jevreiskom, ruskom, poli-

skom kao i na jidiš ieziku. U tim časopisima raspravliali su sva

tekuća pitania. pored korisne naučne sadržine. U 184i. gcod., kada

su Poljaci pokušali da se oslobode ruskog ropstva. Jevreji su sa
oduševlieniem pomagali polisku narodnu stvar i posle ugušenia tog

ustanka: delili su sve kazne sa Poliacima. Onda se dogodilo, da
zbor drastičnih kazni nad clavnim sekretarom cpiskopa varšavV-

skog. episkop naredi, da se sve crkve u Varšavi zatvore u znak

CGpštev protesta. Tada su se i Jevreji prikliučili tom Dbrotestu i za-

tvorili sve svote sinagzoge. One su ostale zatvoreme tri meseca,

koliko i katoličke crkve. 1861. zod. takođe su mnogi Jevreji stra-

dali zatvorom. Sibirom i smrću, što su se upisali u polisku legciju

za oslobođenie. levreji su uvek pokazali mnogo razumevania za

polisku nesreću i bili uvek gotovi da sarađuiu ma spasu Poliske.

Na posletku su svoje simpatije skupo plaćali, Poliacitiia' neprizna-

tom potporom i Kusima svojim životima.

Prosvećeni Jevreji počeli su onda slati svoiu decu u državne

škole i boriti se protivu starogz sistema »MHedcra« i Ješivot, koli

su do sada vaspitavali naraštai n iednostranom duhu, ı nehigiien-

skim lokalima i sa učiteliima bez pedacoške spreme. Ali zaiedničko

školovanice jevrciske i hrišćanske dece pokazalo ie mnogzo nedo-

stataka. koi su dokazali opravdanost zahteva konzervativnih Jev-

Tela, koji nikako nisu popuštali u pitaniu škola. Uskoro stupila ie

novovaspitana omladina u borbu za asimilacili sredstvima, koia

su vređala ievreska osećania. S druge strane su Poliaci i Pusi

pratili nagli naraštai ievyeiske imteligenciie zavišću i bojaznošću,

_ da će ih potisnuti sa polia iavnogza rada. U toi atmosteri nepovere·

nja, zavisti i konkurencije, našao ie praktični antisemitizam, pored

izvežbanogz klera. mmnmogo propagatora iz sredmje inteligencije | do-
sta pristalica u zavedemoi masi.

Po jevreiskim časopisima počeli su Maskilim u početku 19.
veka sa iavnom raspravom sadržine i vrednosti. poziv i ulozu
ievreiske saradnie ı opštoi kulturi čovečanstva. a da se očuva
specifični istorilski tip ievreiske narodne osobine. Dok su mase
KOnzzrvalivnHogz Jevreistva sačuvale ceo kompleks narodnog pre-
dania sa beskramim i siltnijimr: propisima razgzranate dogmatike, kao
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sveto pismo, od kojih se ne sme odstupati mi, za dlaku, pokušali

su umereni Maksilim da dovedu u sklad zahteve vere sa zahte-

vima svagdašnjegz Života, te da se nađe sredina gde bi mogla oba

načela, iedno pored drugog, opstati. Trainim obiašniavaniem ideo-

locije jednog i drugog pravca, našli su se umereni duhovi saglasni

u večitoi ideji ijevreiskog narodmog uskrsnuća. Postojeća liubav i

žudnia Jevreistva prema staroi sVOIOj istoriiskoi otadžDimi, služili

su za podlogu iednog solidarnoz levreistva u diaspori. Konzerva-

tivni deo naroda vezuie za lizičkim oslobođeniem nadu, da će se

na svetom zemljištu Erec-Jisraela usavršavati i duhovno u smisiu

Svetog Pisma, da će tamo više osećati blizmu božieg bića i da će

pomoću ijačin inspiracija razviti onu maivišu aktivnost Vere, koju

im nijedna druca zemlia niie sposobna da d4. Svi ostali ljubitelji

Ciiona (Hoveve Clon) vezali su opet svoju tradicionalnu privrže-

nost zemlji otaca sa nadom. da tamo nađu spas i utočište za Kul-

turno blaco starodrevnogz Jevreistva i za mučenogz nosioca fi

svetih ideia, za sam narod. Na posletku su praktični Jevreji tražili

u Palestini domovinu, vlastiti- zavičainost, koja se eventualno ioš

može postići, dok drugog izlaza za omrznuti i Večito gonjeni ma-

rod nema:- Da su sve te ideie postepeno primile oblik stvarne mo-

gućnosti, izlazeći iz maglovitog  Mesinanizma i obrazujući praktični

pojam za narod, ima se zahvaliti onom delu Maskilim, koji su svo-

jim spisima pretvorili platonsku liubav Ciona u praktičnu. Kališer.

Gordon i Rapaport raspravliali su pitanie kolonizaciie Palestine

časopisima u czod. 1830./50., a zasluga za popularnost ideie pripada

kniiževniku-romansiiern Avramu Mapu, učitelin seminara u Vilni

U svome romanu »Ahavat Ciion« dao ie Mapo ievrziskom narodu

muiln, privlačnu sliku iz istoriiske domovine svoga naroda, OSVOiVŠi

Tijenom lepotom i draži sve ievrciske domove i sva ievreiska srca.

U polovini 19: veka bila ie ideja zrela. da se Palestina treba nase-

liavati Jevreima. koji se tamo imaju privesti zemlioradnii. Samo

se nije znalo, kojim se sredstvima to može postići. Tu vredi na-

pomenuti, da ie i·- Đabin Tuda Alkalai; iz Zemuna, u svojim spisima

razlagao ideju o kolonizaciii Palestine i tražio osnivanie akcijonar-

skor društva. koje će oikuplivati zemlišta u Palestini i obrađi-

vati ih ievreiskim radnicima. Isto tako su Širil! propagandu za OD-

novu Palestine Or Leo Pinsker svoiom kmigom »Autoemancipa-

cila« i Mozes Hes knjigom »Kim i Jerusaleme.

U.srednioi Evropi se u početku druze polovine 19. Veka ose-

ćalo popuštanie antisemitske aktivnosti. U Nemačkoj i u Austriji

i u Mađarskoi zavladala su, bar prividno, slobodoumna načela

iednakosti i ravnopravnosti. Pod uticajem bolih političkih i eKO-

Tiomskih okolnosti, zapostavili sn Jevrei svoje idealne težmie za

Palestinom, i samo vrlo maleni krug. istinskih idealista galo ic

dalie svoje nade i težnic. Oni su se prikliučili udruženjima pod

imenom »Hoveve Ciion« u Poliskoi i u Rusii i u svom krugu ne-

gzovali su icevreiski jezik, ievreisku pesmu i u opšte narodmu Kul-
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turu Jevreistva. Iz tih udruženja odvojila se 1874. god. jedna grupa

koje su se nasledivale sa generacii ma cemneracilu, i oglasili DO

novinama i n plakatima: nemojte kupovati kod Jevreja!

Ne može se tvrditi. da je antisemitizam zarazio SVe sloieve

stanovništva. Ima i u tim zemliama kao i u celom svetu ludi ı

iavnom životu, koji priznaju Jevrejima zasluge i ravnopravnost 1

društvu. Ima takođe priiatelia Jevreia, pa ima i ponešto i jevrel-

skih činovnika nižeg i Višeg staleža, Ima izvestan broi jevrejskih

bogataša. što ie inače poimlivo, kod stanovništva, kolje sačiniava

70__S0% celokupne zemaliske trgovine i industrije. Ali stoji i tO,

da se Jevreji moraiu u svima granama zarade dvostruko, boriti za

svoj opstanak. Ali što ie tek prava nesreća. to ic onai stalsž silnih

masa Jevreia, koji nema nikakvu ekonomsku podlogu za sVOj ODp-

stanak. ni kapitalističku. ni teorijsku pa ni moralnu. Tuvalja mi-

sliti na onu masu senzala, agenata + posrednika koia se žove tr-

govcima a u stvari niti kupuiu niti prodaju nešto stvarnog. Oni se

obično služe okolnostima, koie retko kad dohose poštemu zaradu.

Manevriraiu pretpostavkama: kombinacijama i mnogim rečima,

probiiain se kroz život na leđima drugih! |

'Samo po sebi se razume, da se veliki broi sirotinie hrani iz

dana u dan od sredstava humanitarnih ustanova. Ove Su SKOTO

bezbroine. Svaki.hram, svaka bogomolia, a njih ima u svakom

mestu mnogo, imain po nekoliko ustanova sa raznim humanim CIi-

lievima. U samoi bogomolji postoi biblioteka, koja ie WVek DOSC-

ćeha od mladića i od sltariih, koji, usred posla dodu ma sat-dva,

mesto u kafane, i tu čitaju i uče. U nekim bogomoliama, naročito

u tn svrhu stvorene. dobiiu ı kafu, čai, čašicu rakije i lake zakusks.

Redovni posetioci istog hrama gaič međusobno istinsko bratstvo i

potpomažu se dirliivim požrtvovanijem. Opštinske ustanove su one

od opšteg 1! krupnog značaia kao Što slu škole, bolnice, sirotišta,

kupatila i t. d. .

Pri kraju 19. i u početku 20. veka razvilo ie Jevrcistvo. u od-

branu svojih političkih, ekonomskih i socijalnih interesa, veoma

živu akciu. U prvu rusku Dumu ušli su Jevreji 1907. god. sa preko

30 mandata. Kako ie ta Duma inače imala većinu levičara, bude

rasturena. i izborni zakon ponovo tako prikroien, da su mogli Diti

izabrani samo carski reakcionari, i Jevreji su iedva dobili dva DO-

poslanika. I Jevrei Galicie nisu bili bolie sreće u bečkom parla-

mentu. Svakako su svojim ozbilinim postupanisem i agitacilom do-

kazali svetu svoju osobitu spremu i svoiu političku zrelost. Jev-

reiska izborna parola glasila je svugde: borba za iednakost, za

ravnopravnost ! za napredak opšte čovečanmske kulture.

Leta 1914. god. Đuknuo ic svetski rat. Tai kobni rat značio

ie, naročito u svOiol DrVvoi godini, katastrofu za JevreistVo U SeVĆ-

Toistočnim zemliama Evrope. Abstrahuiući veliku tragiku same

sudbine, koia ie odiednom stvorila političko neprijatelistvo između

tri miliumma Jevreia iz država centralne Evrope i pet milijuna braće
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iz Rusije, koji su se u protivničkim irontovima i logorima morali
studenata Poliske pod imenom »Bilu« i, sledstvemo. svojim načeli-

ma, emigrirali su u Palestinu i tamo posvetili se zemlioradnil,

'Trpeliivost i tolerancia prema Jevrejima misu bile dugog

veka. Od 1881. cod. na dalie izbio ie aktivni antisemitizam u Rusiji

nečuvenom brutalnošću. Pogzromi u Kiievu, u Žitomiru bili su pre-

teče organizovanog gcomjenia od strane »Ohrane« i »Crmih Sotnji«.

Hiliade i stotine hiliada ievreiskih porodica. bez ikakvog opravda-

nog razloga, bile su izagnane iz Rusiie i Poliske, i jevreiska isto-

rija ponavlia tužni prizor putujućih i zlostavlianih beskućnika usred

civilizovane Evrope samo zato, što su ostali veri i dosledni ver:

otaca. Ne nalazeći nigde gostoprimstvo takozvanog kulturnogz ČO-

večanstva u Evropi. masa izgnanika se ukrcava na krovove lada

za iseliavanie i iznureni radnici, starci. žene i deca, putujući svom

bedom, traže novu domovinu i novo sklonište za Život. Milostivo
proviđenie Božie, koje vodi Jisrael svojim tajianstven:mn, pokatkad
trnovitim putevima. spremilo im ie i OVOZ Dita spas i nov Život

u novoj još ne pokvarenoj zemlii. u Americl,

Do 1900. cod. napustili su više od dva miliiuna Jevreia seVe-

toistočne zemlie i svi su našli krov i hleb u Americi, U pokretu

iseliavanja pomazgcali su znatno barun Moric Hirš, koji ie o svom
trošku naseliavac kolonije u Argentinlii sa 20.000, barun Edmund

Rotšild iz Pariza. kol ie naseliavao u svojm koloniama u Pa-

lestini oko 10.000 duša.

Izvori mržnie nisu prestali da daju nove povode za gonienie

ı zlostavlianie Jevrema. Jedni za drugim ređali su se pogromi ı
Rusiji, u BesarabiH, u Poliskoi, pa i po bilevarima metropole Fran-
cuske, za vreme procesa Draifusa, odiekivala ie dreka zavedeme

i razdražene rulie: Mort au iuifs! Okrivlienia sa ritualnogz ubiistva

pojavila su se u strahovitoi formi, u Žešavu 1883. cod., u Tisa
Esları 1882. god., m Vilni 1901. gs... u Dobocsaru 1902. e. u Jas
1905. g. i na posletku maiopasnije okrivljemie m Kijevu 1911. god..
fako zvani Bailis proces, koi ie sa svolim senzacionalnim raspra-
vama m ruskoj Dumi zainteresovao ceo svet. Usled tih obeđiva-
Tia i ničim ne opravdanih okrivlienia oiačalo se u JevreistVu Ose-

ćanie solidarnosti, kojia ie najiasniie došla do izražaia u pokretu

Cionizma. Tvorac toga pokreta slavni Dr. Teodor Herzl, nala-
zeći, da je antisemitizam produkat ekonomskih borbi i zavisti, Hs-
peha očeličenog jievreiskog duha u tim borbama. orgamizovao ig
cionistički pokret ı ciliu, da se stvara jevreiska država u Pale-
stini. Na prvom kongresu u Baselu 1897. god. bilo ie zastupljeno

severoistočno Jevreistvo sa preko 30% svih delecata. i svi na-
slednic! velikog tvorca te organizacije i pretežni deo niegovih DO-
mazača jesu Jevreji Poliske, Rusiie i Litavske.

Još ledan udar protiv Jevreia u tim zemliama ieste ekonom-

ski boikot. Antisemiti uz pripomoć vladinih krugova postavili su
konkurenciiu u svim granama posla i zarade. Oduzeli su im kon-
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cesile za proizvodniu i za prodaiu alkoholnih pića i soli, koncesiic,

i međusobno boriti. — ispalo ie težište tocza rata, sa svima sVOjim

užasima, baš u jevreiskom centru. Galiclja, Poliska, Ukrajina, Vo-

linija, nebrojeno su puta presažene, opustošene i umništeme, Čas od

iedne čas od druge voiske, i Jevreji tih zemalia isto toliko puta

opliačkani, zlostavliani i isterani. Pod imenom. »evakuacijie« iselieno

ie skoro samo ievreisko stanovništvo, starci, žene i deca. koje ič

bacano i silom premieštano iz pokrajine u pokrajuu, dok su im Si-

novi 1 braća savesno vršili voiničku dužnost i sinuli po frontovima

hiliadama. Boreći se zaiedno sa Rusima, Poliacima, Nemcima ı

Mađarima i prolevaiući svoju krv zajedno sa njima, nisu Jevreii

stekl' jednako pravo s njima. nego su, DO zlobnosi plaćenika i

provokatora. svugde okrivlieni za pobede i poraze, za rat 18,7

mir, za uspsh i za neuspeh. Kao da tai nesrećni rat niie još dosta

uništio. jevrejskih života i jevreiskih imanja, nastupila su i posle

rata zonienia i ubistva na miline. Pogromi u Ukrajini, ı Ruslji i

u Poliskoi. bez ma kakvog bar i prividnoz uzroka, reducirali su

ievreisko stanovništvo u mnogim krajevima skoro na polovini.

Tako isto i poliski rat protivu komunističke Kusije i pokušaji car-

skih generala Deniijkina, Vrangela ı Petliure, da obore boljševizam,

ponavliali su u glavnom grozote i istune protivu Jevreja.

Tek oštriii nadzor zapadnih sila i praktična primena traktata

o pravu manina u ugovorima OTirl. doneli su Jevreistvu malo

spokoistva i mogućnosti, da dođu do reži ı do elementarnog prava.

Zasluea za to stečeno pravo i za prestanak sa grozmim gzonjenicnn

pripada slavnim vođama Jevreistva: Dr. H. Vaicmanu, N. Soko-

lovu. Usiškinu i dragim zaslužnim Jevrejima u Engleskoi ı u Ame-

Tici, koji su svojim mudrim radom i uplivom izvojevali priznae

ievreiskog prava na Palestinu i građanskog prava u svojim zZaVi-

čainim zemliama.

Nastupanjiem trainoz mira u Poliskoi, počeo ie i redovni rad

poliskoz Seima (narodne skupštine). U prvom Seimu bilo ie svega

pet jevrejskih poslanika sa mandatima od pre rata. Novi Izborni

zakon. pored mnogo napora, nile mogao u granicama prava da

spreči ulazak igvreiskih poslanika u približnom Dbroiu jevreiskos

stanovništva. Tako je ušlo oko 30 poslanika u Sejm 1 oko 20 u Se-

nat. Ovai uspeh u političkoi borbi. mogao se postići samo izbornim

sporazumom sa cstalim maninama u državVi.

Jevreiski poslan'ci, pored državotvornih principa svoga klu-

ba, bore se prvenstveno za sledeća pitania: 1. za ukidamie starih

ograničenih prava u granicama krajeva· otrgnutih od Rusije, 2. DTO-

fTivu ograničenia prava slobodnoz sfudirania. t. zv. numerus clau-

susa. i 3. za zakonsko sprečavanie ekonomskog boikota, koga sama

vlada u naivećoi met! folerira.

Ma da im niie još uspelo da izvoiuiu povolio rešenie u tim

pitaniima. postisli su ipak značaine uspehe u svoioi borbi. Oni su

uspeli. da se ubedlivve reči i stvarma razlaganja pojedinih jevrei-
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skih poslanika čuju u Seimu, i od političkih protivnika, punim Do-
štovanjem. i da im se mora priznati takt i umešnost u borbi za na-

predak same države.. Dalie su uspeli, da se borba ne vodi više sa

uličnim. parolama i paušalnim okrivlienjem, da nisu iskremi Da-

trlofi, da eksploatišu stanovništvo, da mrze hrišćane i da rade, S0-

lidarno sa Jevreima celog sveta, na propasti Poliske. Izgleda, da
jie pobedilo uverenje, da Jevreji po svodjoi veri ı tradicij, baš u

sopstvenom interesti, moraiu raditi za sreću 1 blagostanje Poliske.

Oni mogu biti srećni i zadovolini samo onda, ako država cveta I_

napreduje, jer u opštoj bedi bili bi i oni sami bedni.
Za sada su prilike tamo ioš dosta teške. Ne mozgu se stare

predrasude otkloniti za kratko vreme. A tih predrasuda ima tamo

mnogo. Najviše ih širi niži kler i demagozi, koji žele ukazati na
Jevreie. da bi lakše mogli kriti svoie nepravilnosti. Međutim, i u

ovoi teškoi borbi mora jevrejski! narod verovati da će pravda Do-

bediti i da će doći do trainog sporazuma između poliskoz i ieVrel-

skog naroda.

U sovjetskoi Rusii zauzimaju mnogi Jevreli dosta uticaina

mesta. TI Jevreji u svojm zvanjma zastupaiu sasvim asimilatoTr-

sko gledište, i u svojoj prekomernoi revnosti negiraiu podiednako

i narodnost i religiiu ma načim, koji vređa osetliivo sve Jevreic.

Može se samo očekivati, da će popuštaniem Kkrutih načela boliše-

vizma i Jevineistvo. dobiti zasluženo priznanie za sVola idealma

načela.

U Litavskoi uspeli su ievreiske vođe u vaspostavlianju Ure-

đenih odnosa sa ostalim stanovništvom na osnovu DroDisa zakona

o narodnosnim manjnama. Preostaie ioš mnogo rada za odstra-

niivanje nasledenih predrasuda i demagoških ubedđenia.

U Besarabiii, koia ie anektirana od Rumunije. ievreiski Život

vrlo lagano napreduiec. Tamo su i ekonomske i političke borbe

dosta oštre. Ali s obzirom na bolne uspomene u tim krajevima od

vremena carskog režima, Jevrei se nadajli, da će nastati bezbed-

nost Života i imania.

Jevreistvo se svugde borl. Zato se zove Jisrael, Što se bori

za pravdu božiu.

Povijest je naša učiteljica, budućnost {e cilj. Svrafimo oči U

prošlost, ogsledaimo se u sadašnjici, ali pogled neka nam bude

ustremljen u budućnost, svijetli dostoinu. Neka naš rad odrede i

prošlost i sadašnjost, ali u prvom redu neka nam dihfira nutove DU-

dučnost.Ni diedovina ni otadžbina nego djefefovina!
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• Pr. e • 3}Mladići i devojke
(Iz Smule Engelmannovog priloga, koji zbog pomanjkanja prostora ne može

da izadje u celosti.)

Stvaraiući naš omladinski pokret,

koji ie okarakterisan iakom moral-

nom i etskom notom, mi smo sebi

stvorili o svakome od nas uzor-slike

i liude, koji moraiu u većini sluča-

ieva biti bolii ı lepši od svoie oko-

ime. l živeći u tom staniu stvorili

smo ŽivVOtmac i seksualne norme, ko-

ie su nas što dulie trebale sačuvati

od podražaia i seksualnih magomna.

Što više, mi smo svesmo ubijali

ovai nagom u sebi, samo da bismo

pred sobom samima ostali što Či-

stili i kreposnii. U takvom Životu

često bi se zaista bar ma momente

zatomili, zahtevi za normalnim sek-

retko bismo u

osećali raz-

sualnim životom ı

našemuiu rado svesno

iiolikost  spolova. Tako smo odrasli

iedni pokrai drugih. a da mismo i

pomislili o budućem Životu miuškar-

ca ı devoike.

Sada. kada smo za nekoliko zo-

dima poodmakli (meni se čini, da

smio mi između 20 i 24 godine mai-

starili u pokretu. Oni naši starli,

koji su priile vodili tai pokret, toliko

su se izgubili, da su nam posvema

izašli iz vida), i kad po maravi sa-

me stvari počimiemo tražiti svoga

Žživofnocza druga, postaie nam važno

pitanie seksualnoca Života. ženidbe-

no pitanie: stvaranie familiie traži

kakav takav odgovor i rezultat.

Istina ie, često se u našimdru-

štvima na sastancima raspravlialo o

ovim pitanima. I maša ie omladina

mioco o tome čitala.  „Wwneken i

Bernfeld, Forell i Goslar, seksualna

 
etika, opći moral. koedukaciia., sve

ic to pozmato no — apsoluino dile-

tantski. Mislili smo time revolucio-

narmo delovati u malograđanskoi

okolini. a zapravo ie bilo malo vi-

ke o nama potlpuno stranomi pred-

metu. Zamišliali smo lepi prirodan

Život i verovali smo. da smo umet-

  

nici u rešavaniu svoga Životnoga

pitania. A zapravo bili smo iadmici,

koji smo daleke od potpune iskrc-

nosti obilazili oko tih pitania, me zmna-

jući s koie strane da ih uhvatimo i

TeŠInlo.

Pa evo onda odgcovora: Zar se

može iznenada prekinuti dugsogodi-

šnia ftradicila, pa da se pomirimo 3

mišliu., da su i maše devoike, VrSIcC

radenice u pokretu. samo đevVoike.

Moćemo li moći da se rešimo Ssle-

čenih mazirania, po kojima u mima

gledamo samo nespolne radne (ri

garice u Životu, pa da ::dsad vid"

u nijma nailičniie životne arugari s?

A zar i Vi, devoike, miste o tome

isto tako mislile, zar nas niste UuZdl-

zale visoko nad nivo običnczau ćoO-

veka i zar mile i u vama bio o na-

ma doiam i ubeđenje, da smon i.

vaši drugovi iz pokreta. bolji i od-

gsovornili od ostalih, koji misu u lid-

šem omiladinskom pokretu?

Tu dakle leži uzrok činienici, da

naše vrle devoike u pokretu me mo-

vu sebi da nađu muža. I ioš nešto.

U naravi ie svakoga poledinca, da

li mu kruzs ostaie hermetski zatvo-

ren prema ostalima, koi me stoie

baš u samome centru našeza omla-

dinskogza pokreta. Baš sam s ovoga

nesta već iednom naveo, da me Ci-

onizam uvek mozao potpuno ispu-

niavati, a da nisam morao izgubiti

Kontakt s vamiskim svetom. Moia

mi prilateliica priča, kako živo želi

poznanstvoi sa neievreiskom oko-

linom, u koioi se niene ievreiske pri-

isteliice ne mogi snaći. A ia OVO

iskreno podupirem u Čvrstom UVE-

romiu. da ic to potrebno i korisno.
kako ne bismo zapali u iednostranosti

uskogzrudnost. |I upravo sam DONO-

san, Što mola naibolia priiatelica,

skoro ioš iz detinstva, potiče iz DO-

božnoga katoličkoga kruga.
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Šaljite knjige za jeruso-
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i Odbor za hebreisku

M univerzu u Jerusolimu, ri

Š Zagreb, ilica 58. II. kat. X

Miere:ezeo:e::oniai:e:ES

Štampilje, društvene i sportske

znakove, vignete, gravure, čekiće,

emailirane ploče, signature

izradiuje brzo i ieftino

Zavod za rezbariju i štampilje

Brezina i drug
Frankopanska ulica broj 9.

Telefon int. 8-53.
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Engleski magazil
ZRGREB, Širgsmajprava uliga 10.
BEOGRBD, Karadžića liga 18.

Prvorazredna modna
kuća za gospodu.

Vlastiti krojački
atelier za odi-
{ela i rublie
po mieri,

o
WiucmesWesWuRmsoNeuNarmanNoaNN

BoSederee:ai:etere:aj

+ Učite hebrejski!
: Najbolji udžbenik sadašnjosti

| Sefat Amenu |
+ izašao je na srpsko-hrvatskom +

jeziku.

Knjiga se naručuje kod

Nadrabinafa

u Bačkoj Topoli.
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Svakiomladinactrebada

 

 

Uredjuje: Odbor, — Odgovorni urednik: Dr,Draso Rosenbers, Gajeva ul,

20. — Tiskara »Merkantile«, Zagreb, Ilica 35. — Za fiskaru odgovara:

Gjuro Jutriša, Zađreb, Nova Ves 62.


